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در سال های اخیر مدیریت دانش به عنوان یکی از محورهای رشد و توسعه شررتت ها و
برا اسراداده از رویکردهرای مردیریت دانرش سرازمان ها . سازمان ها تبدیل شده اسرت

هیل ترده می توانند فرایند جمع آوری، ارزیابی، به اشاراک گذاری و به تارگیری دانش را تس
و مزایایی همچون تاهش هزینه ها، افزایش بهرره وری، افرزایش تیدیرت محترو   و 

.خدما ، توسعه فردی و سازمانی و بهبود عملکرد سازمانی را تسب تنند
یکی از اهداف مرا در مللره مردیریت دانرش و نروآوری دانرا، آگاه سرازی و تمر  بره 

در . تسازمان ها برای پیشبرد اقداما  مدیریت دانشی و تسب ناایج ارزشمند از آن اس
وسر  این ملله شما می توانید با مطالعه به روزترین مقرا   و تحقیقرا  انلاش شرده ت

ماختترران و مشرراوران، برره دانررش و تلربیررا  جدیرردی در زمینرره مرردیریت دانررش 
.دسارسی داشاه باشید
مقالره 70شماره از این ملله مناشر شد تره در ملمروب بریش از 6در سالی ته گذشت،

بسریار . ایمتختتی و به روز از تلربیا  داخلی و بین المللی را با شما به اشاراک  گذاشر
ی از خرسندیم ته در سه سال گذشاه ملله مدیریت دانش و نوآوری دانا به عنروان یکر

ولیان این مللا  معابر و پربازدید در زمینه مدیریت دانش با اساقبال علاقه مندان و ما
. حوزه قرار گرفاه است

نردان امیدواریم این ملله با بهره گیری از تختص و تلربره شرما ماختتران و علاقه م
هبرود حوزه مدیریت دانش، باواند به ارتقای دانش و تلربیا  این حوزه تم  ترده و ب

.عملکرد سازمان ها و شرتت ها را در پی داشاه باشد



ساسان رستم نژاد
مشاور و مدرس مدیریت دانش

انش فنی و صنعت بانکداری به واسطه پویایی و پیچیدگی ته دارد و همچنین نیاز به داشان د
در زمینره بانکرداری، دانرش . مهار  های مدیریای قوی، نیاز مبررش بره مردیریت دانرش دارد

سریار مشاریان، فناوری های جدید، محتو   جدید و قوانین و مقررا  مربوط به بانکرداری ب
بره برای مدیریت دانش در بان  ها، این نکاه بسیار مهم است تره دانرش. پر اهمیت هساند

د سرازمانی و عنوان ی  منبع بسیار ارزشمند به شناخاه شود و برای بهبود تیدیت خدما ، رش
. رقابت قابل توجه با سایر بان  ها باید به صور  منظم مدیریت شود

۲

ساسان رستم نژاد
مشاور و مدرس مدیریت دانش

پیاده سازی مدیریت دانش

تجربیات پیاده سازی مدیریت دانش در 
صنعت بانکداری
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:از جمله مزایای مدیریت دانش در بان  ها می توان به موارد زیر اشاره ترد
o افزایش سرعت و تارآیی فرآیندهای داخلی بان
oتاهش خطاها در فرآیندهای بانکی و افزایش بهره وری
oافزایش توانایی بان  در ارائه خدما  با تیدیت با  به مشاریان
oافزایش توانایی بان  در طراحی و ارائه محتو   جدید
o تاهش ریس  های مربوط به تتمیم گیری های نادرست در بان
oدبهبود قابل ملاحظه در فرایند اناقال دانش از تارتنان با تلربه به تارتنان جدی

!روش‌های‌مشارکت‌کارکنان‌سرشلوغ‌بانک‌ها‌در‌مدیریت‌دانش
د مردیریت به دلیل شلوغی تارتنان بان ، ممکن است به نظر برسد ته مشارتت آن ها در فرآین

نر  در در اینلا چند روش برای جلب مشارتت تارتنان با. دانش سخت و چالش برانگیز است
:فرآیند مدیریت دانش پیشنهاد می شود

oش و اساداده از فناوری هایی مانند سیسام های مردیریت دانر: اساداده از فناوری های نوین
د پلادرش های آنلایرن، می توانرد بره افرزایش مشرارتت و همکراری تارتنران بانر  در فرآینر

.مدیریت دانش تم  تند
oارتت ارائه امایازا  و پاداش هایی به تارتنان برای مش: ارائه امایازا  و پاداش های مناسب

.در فرآیند مدیریت دانش، می تواند انگیزه آنها را برای مشارتت بیشار افزایش دهد
oد تعریین وقرت مشختری بررای مشرارتت در فرآینر: تعیین وقت مشخص برای مشرارتت

د داشراه مدیریت دانش، می تواند به تارتنان تم  تند تا برنامه ریزی بهاری برای وقت خو
.باشند

oایلراد فرهنگری از مشرارتت و همکراری در سرازمان، : ایلاد فرهنگ مشارتت و همکراری
.می تواند به طور تلی مشارتت تارتنان در فرآیند مدیریت دانش را افزایش دهد

oرشرد ارائه فرصت هایی بررای: ایلاد ارتباط بین رشد شغلی با مشارتت در مدیریت دانش
 توانرد حرفه ای تارتنان چنانچه مشارتت فعال در فرآیند مدیریت دانرش داشراه باشرند، می

.انگیزه و تعهد آن ها را به تار و سازمان افزایش دهد
o برگررزاری جلسررا  مشررارتای و : برگررزاری جلسررا  مشررارتای و گردهمایی هررای توچرر

ین گردهمایی های توچ  می تواند به ایلاد فرصت های برای تبادل اطلاعا  و تلربیرا  بر
.تارتنان بان  و تشویق آن ها به مشارتت در فرآیند مدیریت دانش تم  تند
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چالش‌ها‌و‌موانع‌استقرار‌راهکارهای‌مدیریت‌دانش‌در‌بانک‌ها
:برخی از مهمارین چالش های اساقرار راهکارهای مدیریت دانش در بان  ها عبارتند از

oدر بسیاری از بان  ها، فرهنگ مدیریت دانش وجود نردارد و: نبود فرهنگ مدیریت دانش
ود تره این موضوب می توانرد باعرش شر. افراد به صور  تلی به این موضوب توجه نمی تنند

.مدیریت دانش در بان  ها موفق نباشند
oراه اساقرار راهکارهای مدیریت دانش ممکن است با مشکلا  اعاماد هم: عدم وجود اعتماد

ها به دست برای مثال، تارتنان ممکن است ترس داشاه باشند ته اطلاعا  شختی آن. باشد
ریم دیگران بیافاد یا تارتردن با این سامانه مدیریت دانش ممکن است باعرش تراهش حر

.ختوصی آنها شود
oرک در بعضی موارد، مدیران و مدیران ارشد بان  ها به دلیل نبرود د: عدم مشارکت مدیران

ر د. واقعی از ارزش مدیریت دانش و همچنین تمبود زمان، به انلاش این ترار علاقره ندارنرد
.این شرای ، ایلاد تغییرا  و اصلاح فرهنگ سازمانی می تواند سخت باشد

oو بررای در بسیاری از بان  ها، اعضای تیم ها به شکل سنای عمل می تننرد: موانع فرهنگی
ه این موضوب می توانرد باعرش شرود تر. انلاش امور به دنبال الگوهای مرسوش خود هساند

.مدیریت دانش به عنوان ی  رویکرد جدید و نوین در سازمان پذیرفاه نشود
oل نبود اساقرار راهکارهای مدیریت دانش ممکن است به دلی: نبود منابع و توانایی های لازم

این موانرع مری توانرد از جملره نبرود. توانایی های  زش در سازمان، با موانعی همراه باشد
.منابع، زمان و همچنین تختص تافی برای ایلاد این سیسام ها باشد
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بانک‌های‌برتر‌در‌زمینه‌استقرار‌راهکارهای‌مدیریت‌دانش‌در‌دنیا
در سطح جهان، بسریاری از بان  هرا و مسسسرا  مرالی، بررای بهبرود مردیریت دانرش خرود 

:در زیر به برخی از این بان  ها اشاره شده است. اقداماتی را انلاش داده اند
بانک‌مرکزی‌ژاپن

داشاه بان  مرتزی ژاپن یکی از بان  هایی است ته در حوزه مدیریت دانش، تلربیا  موفقی
به دنبال ایلاد یر  سیسرام مردیریت دانرش برا هردف بهبرود ۱۹۹۹این بان  از سال . است

ن تره بان  مرتزی ژاپرن برا توجره بره ایر. تتمیم گیری های سیاست گذاری اقاتادی خود بود
ایلراد مسئولیت اناشار اطلاعا  اقاتادی و مالی در تشور ژاپن بر عهده آن است، بره دنبرال

ه ی  سیسام مدیریت دانش به منظور جمع آوری، ارزیابی و ارائره اطلاعرا  تراربردی در حروز
BOJ Knowledgeبه این منظور، بان  مرترزی ژاپرن یر  پایگراه دانرش بره نراش . اقاتاد بود

Management System بخش اطلاعراتی: این پایگاه دانش، شامل دو بخش است. ایلاد ترد
ژاپرن و بخش اطلاعاتی، شامل اطلاعا  آماری و تحلیلی مربوط بره اقاتراد. و بخش تحلیلی

. ذاری برودبخش تحلیلی، شامل تحلیل های مالی و اقاتادی برای تتمیم گیری های سیاسرت گ
ضرعیت با اساداده از این سیسام، بان  مرتزی ژاپرن توانسراه اسرت تحلیل هرای دقیقری از و
اساداده اقاتادی و مالی تشور داشاه باشد و برای تتمیم گیری های سیاست گذاری خود از آن

.تند
بانک‌مرکزی‌آمریکا

برا هردف بهبرود فراینرد تترمیم گیری و افرزایش تیدیرت ۲00۲بان  مرترزی آمریکرا از سرال 
در این سیسام، . ایلاد ترده استFed KMتحلیل های خود، ی  سیسام مدیریت دانش به ناش 

ی و تلربیا  و دانش ماختتان مخالف در حوزه های مخالف شرامل اقاتراد، سیاسرت پرول
مریکرا بانکداری جمع آوری و اناقال داده می شود تا باواند در تتمیم گیری های بانر  مرترزی آ

از جمله. از ابادای فعالیت خود، با موانع ماعددی مواجه شد،Fed KMسیسام . بهره برده شود
ظرور، برای ایرن من. این موانع، نبود فرهنگ مشارتت و به اشاراک گذاری دانش در سازمان بود

بان  مرتزی آمریکا با همکاری مشاوران خرارجی، دوره هرای آموزشری مانروعی بررای پررورش 
.فرهنگ مشارتت و به اشاراک گذاری دانش بین تارتنان بان  برگزار ترد

HSBCبانک‌

۸0یکی از بزرگارین بان  های جهان با دفار مرتزی در لنردن اسرت و در بریش از HSBCبان 
در طی سال های اخیر برای مدیریت دانش خود اساراتژی ها و  HSBCبان  . تشور حضور دارد

یر  ۲0۱6در سرال HSBCبره عنروان مثرال، بانر  . رویکردهای مانوعی را به تار گرفاه اسرت
.  را راه اندازی تردLearning Zoneسیسام یادگیری ملازی به ناش 
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آموزش و این سیسام شامل ی  پلادرش آموزشی با محاوای داخلی و خارجی بود ته به منظور
اد شرده پیشرفت مهار  های تارتنان بان  برای جلوگیری از اشاباها  و افزایش بهره وری ایلر

همچنین از ابزارهای دیگری برای مدیریت دانش خرود اسراداده می تنرد، از HSBCبان  . است
:جمله

oاطلاعرا  و این سیسام اجازه می دهد تا تارتنان بان  به راحای به: سیسام مدیریت اسناد
.مساندا  مرتب  با تار خود دسارسی پیدا تنند و از آن ها اساداده تنند

oبان  : شبکه های داخلیHSBCکان از شبکه های داخلی اساداده می تند ته به تارتنان این ام
.را می دهد تا با همدیگر تعامل داشاه باشند و از تلربیا  همدیگر بهره ببرند

oبانر  : رویکرد مبانی بر دادهHSBC ز رویکررد مبانری برر داده بررای مردیریت دانرش خرود
ود بره اساداده می تند و تحلیل داده های تارتنان و مشاریان بان  را برای بهبود خدما  خر

.تار می گیرد

 JP Morgan Chase & Coبانک‌

یکی از بزرگارین بان  های جهان برا دفارر مرترزی در نیویرورکJP Morgan Chase & Coبان  
این بان  نیز در طی سرال های اخیرر بررای مردیریت . تشور حضور دارد60است و در بیش از 

بانر  به عنوان مثال، این. دانش خود اساراتژی ها و رویکردهای مانوعی را به تار گرفاه است
را راه انردازی تررده اسرت تره JPMorgan Chase Universityی  پلادرش آموزشی آنلاین به ناش 

شامل دوره های آموزشی مانروعی از جملره آمروزش مهار  هرای تراربردی، آمروزش مردیریت 
ان همچنین این پلادرش ایرن امکران را بره تارتنر. مشاری و آموزش مهار  های تدارتاتی است

ادررش بان  می دهد ته با همدیگر به اشاراک بگذارند و با ارائه نظرا  خرود در ارتقرای ایرن پل
.مشارتت تنند
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بانک‌کشاورزی‌چین
یکی از بزرگارین بان  های چینی و جهان  Agricultural Bank of China Ltdبان  تشاورزی چین

ر د. است ته در زمینه پیاده سازی راهکارهای مدیریت دانرش نیرز فعالیت هرایی داشراه اسرت
:ادامه به برخی از تلارب این بان  در این زمینه عبارتند از

oته به بان  تشاورزی چین ی  پایگاه دانش داخلی ایلاد ترده است: پایگاه دانش داخلی
ا ارائره تارمندان این بان  امکان می دهد تا از دانش و تلربیا  دیگران اساداده تننرد و بر

.دانش و تلربیا  خود به بهبود تارهای بانکی تم  تنند
oدان خود بان  تشاورزی چین ی  شبکه اجاماعی داخلی برای تارمن: شبکه اجتماعی داخلی

دیگر این شبکه اجاماعی به تارمندان این بان  امکان می دهد ترا برا یکر. ایلاد ترده است
.ارتباط برقرار ترده و تلربیا  و دانش خود را با یکدیگر به اشاراک بگذارند
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زهرا اسکندری
کارشناس مدیریت دانش

8

حامد چینی فروش
مشاور و مدرس مدیریت دانش

تجربیات موفق مدیریت دانش

مدیریت دانش در شرکت ب آاس اف
دفارر.یکی از مطرح تررین شررتت های صرنایع شریمیایی در دنیاسرتBASFشرتت ب آاس اف 

۱۸6۵شررتت ب آاس اف در سرال . مرتزی این شرتت در در شهر لودویگسهافن، آلمان قررار دارد
ن، گروه ب آاس اف، شرامل شررتت های تابعره و همچنری. توس  فردری  انگلهورن تأسیس شد

این شررتت، دارای شرش واحرد . تشور جهان است۸0سرمایه گذاری های مشارک، در بیش از 
واحد تولیرد دیگرر، در اروپرا، آسریا، اسرارالیا، ۳۹0تولید یکپارچه محتو   شیمیایی و شمار 

.  اندمشاریان شرتت ب آاس اف، در تمامی تشورهای جهان پراتنده هسر. آمریکا و آفریقا است
گرروه ب آاس اف . در شش بخش این گروه فعالیت می تننردBASFتارمند در گروه ۱۱۱000حدود 
.میلیارد یورو فروش داشاه است7۸بیش از ۲0۲۱در سال 
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مدیریت‌دانش‌در‌ب‌آاس‌اف
ا نیاز برای موفقیت م” : ماموریت مدیریت دانش در گروه ب آاس اف اینچنین تبیین شده است
ه این راهری اسرت تر. به مشارتت و به اشاراک گذاشان تماش مهار  ها و تختص خود داریم

تلاری یکری شبکه سازی موثر با یکدیگر و با شرتای. ب آاس اف می تواند بهارین تیم را بسازد
”از ویژگی های تعیین تننده برای موفقیت ماست

یروی، ریچرارد ترت. مدیریت دانش یکی از اجزای تلیدی در تحقیق و توسعه این شرتت اسرت
توسرعه دیلیاال سرازی در تحقیرق و»معاون دیلیاالی سازی تحقیق و توسعه ب آاس اف گداه 

شامل ایلاد قابلیت ها و زیرساخت های فنراوری اطلاعرا  مرا بررای مردیریت داده، مردیریت 
ن برا اسراداده از ایر. دانش و مدل سازی علمی و همچنین اساداده از ابزارهای دیلیاال اسرت

مینره رویکردها ما به دنبال تاهش تعداد آزمایش ها و امکان تتمیم گیری سرریع تر و بهارر در ز
«.تولید محتولت جدید هسایم

عرا  و تارشناسان تحقیق و توسعه ب آاس اف تختص و تلربه خود در تحلیل برازار را برا اطلا
تارمند تحقیق ۱0000حدود . دانش آتادمی  ترتیب می تنند تا محتو   نوآورانه ایلاد تنند

سایت در سراسر جهان بر روی محتو   و فرآیندهای نوآورانه 70و توسعه برای ب آاس اف در 
دانرش وظیده اصلی این افراد خلق دانش برای توسعه محتول است و مدیریت. تار می تنند

و ایرن شررتت بررای بهبرود هخیره سرازی. رویکردی است ته از ایرن مهرم پشرایبانی می تنرد
س اف را این نرش افرزار تارتنران ب آا. به اشاراک گذاری دانش از ی  پلادرش نرش افزاری بهره می برد

.در سراسر جهان قادر می سازد تا  دانش و تختص خود را به اشاراک بگذارند
دانشری، بررای تمرامی تارتنران شررتت در( هراب)گروه ب آاس اف در راساای ایلاد ی  شبکه

تارتنان شررتت را در Knowledge Verbund. سراسر دنیا ی  پلادرش نرش افزاری ایلاد ترده است
. ارنردسراسر جهان قادر می سازد تا تختص، درس آموخاه ها و تلربیا  خود را به اشاراک بگذ
یرق و از طریق توسعه این بسرار نرش افرزاری، ظرفیت هرای تحقیقراتی بیشراری در بخرش تحق

توسعه به وجود آمده و به تبع آن شراخص های مهمری ماننرد مرد  زمران انلراش فراینردهای 
.تحقیقاتی تاهش یافاه است

رویکردهای‌انگیزشی‌مدیریت‌دانش‌در‌ب‌آاس‌اف
رتت نقش نیروی انسانی ماختص در گروه ب آاس اف بسیار تلیدی و حیاتی است و  ایرن شر

ف رهبرران ب آاس ا. بدون تارتنان ملرب و ماعهد نمی توانرد عملکررد مطلروبی داشراه باشرد
نری ایرن معاقدند ته با اشاراک گذاری و به تارگیری دانش، بسیاری از چالش های مردیریای و ف

برر شرتت مرتدع می شود و مدیریت دانرش بره عنروان یر  رویکررد بهبرودی تراثیر بسرزایی
.شاخص های تلیدی عملکرد در این شرتت دارد
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نران به همین دلیل رویکردهای انگیزشی منسلمی برای مدیریت دانش طراحی شرده ترا تارت
.سازمان بر اساس میزان مشارتاان در این سیسام از آن بهره ببرند

تحول‌دیجیتال‌و‌مدیریت‌دانش‌در‌ب‌آاس‌اف
مسیری دیلیاالی شدن را در پریش BASFدر دنیایی ته داده ها به مثابه ندت ارزشمند هساند،

هینه سرازی این شرتت پاروشیمی با ایلاد ی  زنلیره ارزش یکپارچه و شبکه ای، ب. گرفاه است
در. فرآیندهای تولید و تقویت قدر  نروآوری را از طریرق تحرول دیلیارالی هردایت می تنرد

سال های اخیر ب آاس اف مدل های تسب وتار جدید برای مامرایز ترردن خرود از رقبرا و ایلراد 
.تحول اساداده ترده است

یکی از چالش های پیش روی تحول دیلیارال و فناوری هرایی تره از ایرن تحرو   حمایرت و 
اسراراتژی پشایبانی می تنند توجه ناتافی به ابزارهای مدیریت دانش تره بره عنوان بخشری از

لبره اما ب آاس اف با توسعه ابزارهای فناورانه مدیریت دانش بر این چالش غ. ایلاد محاواست
ان ایرن وجود ی  سامانه نرش افزاری یکپارچه و قابل اساداده توسر  تمرامی تارتنر. ترده است

.شرتت موجب شده تا فرایند مدیریت دانش به صور  سیسامی و مکانیزه جاری شود
انرش، بره الباه باید به این نکاه نیز توجه داشت ته برای موفقیت در پیاده سرازی مردیریت د
ان سرازمان اشاراک گذاری اطلاعا  و دانش در بسارهای فناورانه به تنهایی تافی نیست و تارتن

ما  نیاز دارند تا با آن ارتباط برقرار تنند، سرازگار شروند و از ایرن اطلاعرا  بررای اخرذ تترمی
برادل به بیان دیگر نرش افزارهرای مردیریت دانرش برر ت. مناسب در زمان مناسب اساداده تنند

دیریت دانش و دسارس پذیری آن تمرتز دارند، درصورتی ته یکی از مهم ترین گاش  های فرایند مر
دانش به تارگیری دانش است ته باید در اساراتژی های مردیریت دانرش سرازمان راهکارهرا و

.  رویکردهای اجرایی آن را پیش بینی ترد
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در ” اقرداشبازنگری پس از“و ” یادگیری از هماایان”این موضوب با اساداده از تکنی  هایی نظیر
.شرتت ب آاس اف دنبال می شود

جایگاه‌مدیریت‌دانش‌در‌ساختار‌سازمانی
شرتت های موفق در زمینه پیاده سازی مردیریت دانرش بررای ایرن موضروب مهرم در سراخاار 

ش این ساخاار اسامرار فعالیت های مردیریت دانر. سازمانی خود جایگاهی را در نظر می گیرند
دی برای طراحی ساخاار سازمانی مدیریت دانش نقش هرا، وظرای. در سازمان را تسهیل می تند

ت شررت. همچون مدیر ارشد دانش، تسهیلگران دانش و غیره  به صور  شداف مدون می شرود
دیر برخری از وظرایف مر. پاروشیمی ب آاس اف نیز بدین منظور دپارتمانی را ایلاد ترده اسرت

:دانش در این شرتت شامل موارد زیر است
oری و پشایبانی از ارائه خدما  در راساای اهداف سازمانی، تقویت نوآوری، تمرترز برر مشرا

توسعه دانشی تارتنان
oتختیص منابع مورد نیاز برای سازماندهی فعالیت های اجرایی مدیریت دانش
oتعریف پروژه  برای توسعه و بهینه سازی اقداما  مدیریت دانش در سطح گروه
oپیاده سازی، حدظ و ارتقای اساداده از فناوری های دیلیاال برای بهبود خلق ارزش
o(به روش ها)حضور در در انلمن های خبرگی و شناسایی بهارین شیوه های تاری
oایلاد بسارهای  زش برای مساندسازی راه حل های فنی، به روزرسانی دساورالعمل ها
oآاس افتقویت همکاری بین زیرملموعه های گروه در سراسر دنیا و توسعه شبکه دانشی  ب 
oهمکاری نزدی  با تیم های خدما  منابع انسانی بررای طراحری و پیاده سرازی فرآینردها و

بهبوده
oاز پیاده  سازی راهکارهایی برای نگهداری و توسعه اطلاعا  و دانش ارزشمند بررای حمایرت

زیرملموعه ها و تسب و تارهای شرتت
تلربیا  موفق ب آاس اف در زمینه مردیریت دانرش نشران می دهرد تره در صرور  حمایرت 

ی ایرن مدیران ارشد سازمان و توجه تافی به مدیریت دانش، ناایج ارزشمندی در اثر پیاده ساز 
 های نظاش خلق می شود ته علاوه بر ارتقاء سطح رضایامندی تارتنران، موجرب بهبرود شراخص

.تلیدی عملکرد نیز می شود
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گرشاسب خزائنی
هیات علمی دانشگاه و مشاور مدیریت پروژه

شیرین هیاریان
کارشناس مدیریت دانش

مفاهیم مدیریت دانش

بازنگری در چرخه دانش

ما به دیدن تتاویر چرخه های دانش عاد  ترده ایم، اما موضوب بسریار مهمری دربراره چرخره 
ای شما می توانید نسخه های بسیار زیادی از چرخه ه. دانش وجود دارد ته هرگز دیده نمی شود

. نندبه نظر می رسد ته همه مدل های چرخه دانش، به ی   شکل عمل می ت. دانش را پیدا تنید
دانرش شرروب می شروند و از طریرق « بره دسرت آوردن »دانرش یرا « ایلاد و خلرق»آن ها با 

« عمرل»ا یر« اساداده»و غیره پیشرفت می تنند تا زمانی ته به « اشاراک گذاری»، «هخیره سازی»
مرحله یا بیشار دارند؛ امرا درملمروب تمرامی ۸مرحله دارند، برخی ۳برخی از آن ها . می رسند

.هساند« فشار»یا Pushچرخه های دانش به ی  شکل تار می تنند، زیرا همه آن ها چرخه های 
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ترسیم‌چرخه‌دانش‌بر‌مبنای‌تقاضا‌به‌چه‌معنی‌است؟
اسرت و عرضره دانرش « عرضره دانرش»مدلی است ته محوریرت آن « چرخه فشار»منظور از 

. به عبار  دیگر این چرخه ها مراحل مخالف عرضه دانش را نشران می دهنرد. هدایاگر آن است
ر را تا زمانی تره دانرش دوبراره مورداسراداده قررا« عرضه دانش»این چرخه، چگونگی عملکرد 

یرن چرخه دانش، درواقع نوعی مدل زنلیره تأمین است و افرراد از ا. می گیرد، توصیف می تند
چرخه برای قرار دادن نقش ها و فرآیندها برای حرتت دانش در اماداد مراحرل زنلیرره ترأمین 

.اساداده می تنند

د علاوه بر یکی از مشکلا  مدل فشار این است ته عرضه فق  نیمی از داساان است و شما بای
چرخره ای . دشروب می شو« تقاضای دانش»چرخه پیشنهادی با . عرضه، به تقاضا نیز توجه تنید

ه ایرن چرخره بر. ته توس  تقاضای دانش هدایت می شود را می توان ی  چرخه تشش نامید
رای این صور  عمل می تند؛ چرخه با ی  مشکل شروب می شود و شناسایی نیاز بره دانرش بر

دن برا به این ترتیب، به دنبال مواجره شر. حل مشکل اولین مرحله از دست یابی به دانش است
ی  مشکل، از دیگران درخواست تم  می تنیرد و یرا ابزارهرای جسرالوی آنلایرن را بره ترار

.  می گیرید
م، یا به ی  اگر خوش شانس باشی. داریم« بیش ازحد پیدا تردن»بااین حال، ما طبیعااً تمایل به 

یرم پیردا نرش افزار مدیریت دانش بسیار خوب در دسارسی داشاه باشیم، بیش از آنچه نیراز دار 
ند با مشکل می تنیم، بنابراین گاش بعدی بررسی ناایج و اناخاب مواردی است ته به نظر می رس

.  ما ارتباط دارند
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سپس دانشی ته به آن دست پیردا ترده ایرد بایرد برا دانرش قبلری شرما و برا در راه حل هرا، 
ر درنهایت دانش یکپارچه بایرد بررای مشرکل بره ترا. رویکردها، رویه ها و برنامه ها ادغاش شود

.گرفاه شود
ت؟ با این اوصاف چرا از نمودارهایی ته بر مبنای تقاضا تنظیم شده باشند، خبری نیس

o تنران اتثرر تار !  لزومرا نرهدارد؟ ( عرضه)اهمیت تماری نسبت به فشار ( تقاضا)آیا تشش
واقرع آن ها را به همان اندازه مهم می بینند و بحثی وجود دارد ته تقاضا نسبت به عرضه در

.محرک قدرتمندتری برای اناقال دانش است
o ضرای برای فراهم تردن زمینره تقا! لزوماً نهآیا مدل تشش تمار از مدل فشار مدید است؟

رخره آیا به این دلیل است ته تار با چ. دانش می توان جرقه ای برای عرضه دانش ایلاد ترد
رفارار پرسریدن تمارر یر . تشش دشوارتر از چرخه فشار است؟ شاید این ی  دلیل باشد

ترا بررای طبیعی به حساب می آید و موانع فرهنگی بیشاری برای سوال پرسیدن وجود دارد
امرا . بنابراین اشاراک گذاری ممکرن اسرت گزینره سراده تری باشرد. به اشاراک گذاری دانش

.نادیده گرفان موانع در درازمد  به شما تمکی نخواهد ترد
o است و چرخه فشار اغلب با ایلاد اسناد مرتب آیا مدل تشش تمار قابل اندازه گیری است؟

ی بره با تنار گذاشان این سرسال تره آیرا تسر. این چیزی است ته می توان اندازه گیری ترد
یرا خیرر، دنبال این اسناد است یا خیر و اینکه آیا این اسناد درهنگاش یافان مدیرد هسراند

خه اندازه گیری چند مرحله اول در چرخه فشار آسان تر از اندازه گیری مراحل مشابه در ی  چر
بررای مثرال سرسا   .بااین حال، می توانید جسالوها را نیز اندازه گیری تنیرد. تشش است

.مطرح شده از انلمن خبرگی را مبنا قرار دهید
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چگونه‌یک‌مدل‌بر‌اساس‌تقاضا‌تنظیم‌کنیم؟
جلسره این. شما می توانید در ی  جلسه یادگیری از هماایان از این چرخه دانش تم  بگیرید

ینرده می تواند تل چرخه را از پرسیدن سسا  ، بررسی پاسخ ها، تا ادغاش آن ها در برنامه تاری آ
  می توانید این چرخه را به عنوان بخشری از برنامره ریزی مردیریت دانرش در یر. را دربربگیرد

.  پروژه پیاده سازی مدیریت دانش  اعمال تنید
ش انلراش پرسر/تیم پروژه می تواند نیازهای دانشی خود را شناسایی تند، ی  فعالیت جسالو
سبت به  آگاهی ن. دهد، سپس درمورد چگونگی اناخاب و ادغاش دانشی ته یافاه اند بحش تنند

مدل تشش، راه های بیشاری برای ایلاد و تحریر  چرخره تقاضرای دانرش در سرازماناان در
.اخایار شما قرار داده و به ایلاد فرهنگ جسالوی دانش تم  می تند

Why don't we use THIS cycle as a Knowledge Management model?, Nick
Milton, Tuesday, February 2023, www.nickmilton.com
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م‌فرایناد‌نرم‌افزار‌مدیریت‌دانش‌بستری‌مناسب‌برای‌افزایش‌تعاملات‌سااممان ‌ ‌شتاتنان ‌ا

سامانه‌نرم‌افزاری‌مدیریت‌دانش‌دانا‌دارای‌ماژ ل‌های‌متعددی‌اسات‌. مدیریت‌دانش‌است

عنصر‌اصل ‌چرخاه‌داناش‌شاامن‌شناساای ‌5که‌هر‌یک‌ام‌آن‌ها‌در‌راستای‌شوشش‌یک ‌ام‌

دانش،‌خلق‌دانش،‌ذخنره‌سامی‌دانش،‌به‌اشتراک‌گذاری‌‌دانش‌ ‌بکاارگنری‌داناش‌ارا ا 

.شده‌است

اده‌ام‌نرم‌افزار‌مدیریت‌دانش‌دانا،‌جامع‌ترین‌سامانه‌مدیریت‌دانش‌کتور‌است‌که‌باا‌اسات 

را ا ‌امبتنی بر راهکارهاای هاوش موانوعی به‌ر مترین‌تکنولوژی‌های‌برنامه‌نویس ‌دننا‌ ‌

پلیکیشان اقابلنت‌های‌منحصر‌به‌فرد‌این‌سنستم‌نرم‌افزاری،‌کاربردشسند‌باودن‌ ‌. شده‌است

ش‌ام‌آن‌موجب‌شده‌تا‌ساممان‌های‌بزرگ‌کتور‌در‌فرایند‌شناده‌سامی‌مدیریت‌دانتلفن همراه 

. آن‌است اده‌کنند

نرم افزار مدیریت دانش دانا



زهرا اسکندری
کارشناس مدیریت دانش

۱7

زهرا اسکندری
کارشناس مدیریت دانش

رویکردهای اجرایی مدیریت دانش

چرا اشتراک گذاری دانش کارکنان اهمیت دارد؟

  و مدیریت دانش در ی  سازمان، فرآیند بسیار مهمی اسرت تره نیازمنرد رویکررد اسراراتژی
نباشت همچنین ایلاد فرهنگ سازمانی مطلوب و زیرساخت سیسامی است ته تولید دانش، ا

ه بردون شر  مهم تررین جنبر. آن و اناقال و به اشراراک گذاری بعردی آن را تسرهیل می تنرد
. تمدیریت دانش در ی  سازمان، اناقال آن به گروه خاصی از تارتنان یا در ترل سراخاار اسر

چرا امروزه گسارش دانش بسیار مهم است؟ چگونه می تروان شررای  مسراعد بررای اشراراک
دانش تارتنان ایلاد ترد؟
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اشتراک‌دانش‌چیست؟
اقل دو به اشاراک گذاری دانش چیزی نیست جز تبادل اطلاعا  یا ایلاد درک مشارک بین حد

بررای مثرال، درک . طرف ته ممکن است به دانش زمینه جدیردی بدهرد و آن را مدیردتر تنرد
فرآیندهایی ته در ی  سازمان اتداق می افارد، ویژگی هرای خرود تسرب وتار یرا راه هرای حرل 

.  تندمشکلا  شناسایی شده ته اغلب در تارهای روزمره با آن ها مواجه می شوند را تسهیل می
در این ی  فرآیند سازماندهی شده و حساب شده است ته منلر بره اناشرار دانرش ارزشرمند

چررا مردیریت دانرش در یر . میان گروه های خاصی از تارتنان، تیم ها یا تل سازمان می شود
سازمان مهم است؟ ی  فرآیند مدیریت دانش به درسای سازماندهی شرده در درجره اول بره

ه در بهبود بهره وری منلر می شود، اما مزایای قابل انردازه گیری بسریار بیشراری وجرود دارد تر
.ادامه مورد بحش قرار می گیرد

چرا‌اشتراک‌گذاری‌دانش‌کارکنان‌ضروری‌است؟
نان، خرود سازمان ها با نادیده گرفان تلربه انباشاه شده در طول سال ها یا دانش گسارده تارت

امروزه بهبود مسرامر بایرد در سرازمان . را در معرض زیان های بزرگ و غیرضروری قرار می دهند
اراک دانش وجود داشاه باشد، بنابراین ایلاد فرهنگ سازمانی مناسب و شرای  بهینه برای اش

ت، بلکره حای می توان گدت ته دیگر فرصای برای جلوتر ماندن از رقبا نیس. ی  ضرور  است
نرد مدیریت دانش مسثر چه تغییرا  خاصی می توا.راهی مسثر برای همگاش شدن با آن ها است

ر برای سازمان ایلاد تند؟ بدون ش  فواید زیادی وجود دارد، اما مهم ترین آن ها بره شررح زیر
:است

ه به اشاراک گذاری مروثر دانرش بره ایرن معنری اسرت تر: حل مسئله و تتمیم گیری تارآمد
. مشکلاتی ته در حوزه های فردی با آن مواجه می شوند را می تروان بسریار سرریع تر حرل تررد

ه برا پایگاه دانش چیزی نیست جز مکانی برای جمع آوری روش ها و دساورالعمل ها برای مقابل
ارزش اگر تارمندی در گذشاه با چالش مشابهی دست وپنله نرش تررده اسرت،. مشکلا  خاص

اترلاف آن را دارد ته از راهنمایی های او اساداده تند و درنایله با حل نکردن مشکل از ابادا در
جرود هیچ توجیه اقاتادی برای اجبار تارتنان به اخاراب ملردد چررو و. زمان صرفه جویی تند

نردهای به لطف اناشار دانش در سازمان، مشکلا  بسیار سریع تر حرل می شروند و فرآی. ندارد
.به عبار  دیگر، زمان پول است. تتمیم گیری به طور قابل توجهی توتاه تر می شوند

د  بسیاری از سازمان ها تحت شررایطی فعالیرت می تننرد تره بره شر: بهبود تیدیت خدما 
ن یر  مثرال عرالی صرنعت مرالی اسرت، تره در آ. توس  قوانین  زش ا جرا تنظیم شده است

د وجرو. عملیا  فردی باید با دقت بسیار با  و در مهلت هرای تراملًا مشرخص پرردازش شرود
یزانرویه ها و دساورالعمل های مناسب برای فرآیندهای فردی می تواند تیدیت خدما  را به م
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ط بره قابل توجهی بهبود بخشد و سطح خطاها را به حداقل برساند و در نایلره ریسر  مربرو
ا این نه تنها تیدیرت ارائره خردما  ر. اجرای نادرست دساورالعمل های مشاری را تاهش دهد

.بهبود می بخشد، بلکه سازمان را از جریمه های مالی احامالی محافظت می تند
هارین بخش منابع انسانی هر سازمانی تماش تلاش خود را می تند تا ب: حدظ دانش در سازمان

نرد ایرن فرای! تاندیداها را در بازار جذب تند، افراد دارای تلربه زیاد و شایسراگی های مطلروب
لراش معموً  با هزینه قابل توجهی انلاش می شرود، بنرابراین ارزش دارد اقرداما  مناسربی را ان

یرز این در مورد تارتنران فعلری ن. دهید تا اطمینان حاصل شود ته دانش آن ها از بین نمی رود
اری را این تارتنان تسانی هساند ته ویژگی های تسرب و ترار و اناظرارا  مشر. صدق می تند

تنند و به می دانند و می توانند به سرعت مشکلا  را حل تنند، سیسام های شرتای را راه اندازی
ارتنران با ایلاد پایگاه دانش در شرتت و مشارتت ت. موقعیت های بحرانی واتنش نشان دهند

در ایلاد آن، می توان دانش تلیردی را بره طرور مروثر حدرظ تررد و تسرب و ترار را در برابرر 
.پیامدهای مندی جابلایی با ی تارتنان محافظت ترد

ازمان، از ی  فرآیند مدیریت دانش به درسای انلاش شده در ی  س: افزایش مشارتت تارتنان
ند بررای ی  سو، راهی موثر برای تضمین تداوش تسب وتار و از سوی دیگر، ابزاری بسیار ارزشم

ن را این به تسب و تارها اجازه می دهد تا همکاری ماختترا. افزایش مشارتت تارتنان است
. در سازمان ایلاد تنند
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این تار به تارتنان این احساس را می دهد ته بخش مهمی از سازمان هسراند، بره آن هرا گروش
اعرد نیازی نیست تسری را ماق. داده می شود و دانش و تلربه آن ها برای مدیریت ضروری است

ن در ایر. تنید ته تأثیرگذاری بر سطح مشارتت تارتنران چقردر مهرم و درعین حرال دشروار اسرت
. مشراریان حررف اول را نمری زننرد»: مرحله، سخنان ریچارد برانسون مناسب بره نظرر می رسرد

برت اگر از تارمندان خود مراقبت تنید، آنها از مشراریان نیرز مراق. تارمندان حرف اول را می زنند
«.خواهند ترد

هدف اصلی اتثر سازمان ها بهبود عملکرد مالی است، امرا هرچره سرطح: تحری  رشد و نوآوری
ش موثر به به ویژه در چنین شرایطی، مدیریت دان. رقابت در بازار با تر باشد، تار دشوارتر می شود

اده از بدون اسراد. تسب و تارها اجازه می دهد تا رشد تنند و درعین حال، نوآوری را تحری  تنند
ب، ی  نرش افزار مدیریت دانش روش های مسثر اشاراک گذاری تلربه و یا فرهنگ سرازمانی مناسر

.این تار بسیار دشوارتر خواهد بود
چگونه‌می‌توان‌دانش‌را‌به‌سایر‌کارکنان‌انتقال‌داد؟

اشار اناقال موثر دانش در ی  سازمان بیش از هر چیز نیازمند زمان، افراد و تانال های مناسب ان
ویق همچنین ایلاد ی  فرهنگ سازمانی مناسب در سازمان، حمایت از اعاماد ماقابل، تش. است

.همکاری و ترویج مشارتت فعال تارتنان در فرآیند ضروری است
این ی  چرالش برزرگ بررای مردیریت هرر شررتای اسرت، زیررا موانرع زیرادی وجرود دارد تره 

مکرن از چه موانعی صحبت می تنیم؟ مروارد زیرر م. اشاراک گذاری دانش تارتنان را دشوار می تند
رنامه ریزی ارتباطا  مناسب؛ ی  سیسام تشویقی خوب ب: است در سازمان ها وجود نداشاه باشد

شده؛ ی  زیرساخت فنی مناسب ته ارتباطرا ، اشراراک دانرش ویرا هخیرره دانرش را تسرهیل
، رقابرت نگرش تارتنان نیز ی  مشکل مکرر است، یعنی ترس از دریافت وظایف اضرافی. می تند

.داخلی، مقاومت در برابر تغییر، یا تمایل به حدظ وضعیت غیر قابل تعویض بودن
ولویرت شناسایی و رفع چنین موانعی باید برای افراد مسئول مدیریت دانش در هر سازمانی در ا

رهنرگ اگرر مشرکل در ابرزار نباشرد، بلکره در ف. ماأسدانه، این همیشه تار آسرانی نیسرت. باشد
ان ایلاد اعاماد در ی  سرازم. سازمانی باشد، به سرعت به اهداف مورد نظر دست نخواهد یافت

ع یا غلبه بر تردیدها و ترس های تارتنان، از جمله موارد مربروط بره حدرظ شرغل آسران یرا سرری
ا  د یل چنین وضعیای را می توان در شیوه های نامناسرب مردیریت و رهبرری، ارتباطر. نیست

. الو ترردضعیف، سهل انگاری آموزشی یا نبود سیسام های تشویقی به درسای طراحی شده جس
.مشوق های فعلی معموً  به ناایج پاداش می دهند و نه دانش

ی ندارنرد و سازمان هایی ته قبلًا با موانع فوق برخورد ترده اند، اما هنوز زیرساخت سیسام مناسرب
د، یا موفق به توسعه روش های مناسب برای اناقال و اشاراک گذاری دانش تارتنان نشده ان
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اده تری ایلاد شرای  بهینه برای تسب و گردآوری دانش، تار سر. در وضعیت تمی بهار هساند
امکران شایان هتر است ته اساراتژی های عملیاتی باید تا حد. است، هرچند تم اهمیت نیست

.با ماهیت تسب و تار مطابقت داشاه باشد
چه‌ابتکاراتی‌را‌باید‌در‌نظر‌گرفت؟

اول از همرره، ایلرراد یرر  پایگرراه دانررش، یعنرری یرر  سیسررام مامرتررز ترره در آن رویرره ها، 
. دساورالعمل ها، تلربیا  ارزشمند یا راه حل هرای مشرکلا  شناخاه شرده جمرع آوری می شرود
بره دساورالعمل ها ممکن است برای هر نوب اناقال دانش اعمال شود، به عنوان مثال، آموزش

Microsoftتارتنان نحوه اساداده از  جلسا  دوره ای تیم، انلمن ها یرا . برای هخیره اسناد365
وش بررای مرورد د. پلادرش هایی برای تبادل تلربیا  در مقیاس بزرگ نیز بسیار موثر خواهد بود

.تیم ها و سازمان های پراتنده ته صدها تارمند را اساخداش می تنند تاملًا مناسب است

ود این فرآیند باید با ی  خ  مشی آموزشی به درسرای طراحری شرده و اجررای فرهنرگ بهبر
، چرخش ی  برنامه مربیگری، ی  فرآیند هماهنگی به خوبی طراحی شده. مسامر تکمیل شود

اداده از پاسخگویی به نیازهای تارتنان و اس_ شغلی، ارائه توس  تارشناسان و آموزش دوره ای 
دانش آن ها به سازمان اجازه می دهد تا به سرعت به ناایج مورد نظرر دسرت یابرد، روحیره را 

.بهبود بخشد و بر بهره وری تأثیر مثبت بگذارد

Sharing knowledge within the company ,December 2022,, www.samelane.com
منابع
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گرشاسب خزائنی
هیات علمی دانشگاه و مشاور مدیریت پروژه

زهرا صدری
کارشناس مدیریت دانش

سازمان های پیشرو در مدیریت دانش

ورتجربیات پیاده سازی مدیریت دانش در یونیلی
ناش های تلاری هلندی است ته مال  شمار بسیاری از-یونیلیور شرتت صنایع غذایی بریاانیایی

ینده و بین المللی در زمینه مواد غذایی، نوشیدنی ها، محتو   مراقبت های شختی، مواد شرو
له سومین این شرتت از پس از شرتت های پروتاراندگمبل و نسا. لوازش آرایشی بهداشای است

ش همچنرین ایرن شررتت  در رتبره سرو. تولیدتننده تا های مترفی جهان محسروب می شرود
برنرد و ۴00یونیلیرور دارای بریش از .  بزرگارین شرتت های آرایشی و بهداشای جهان قرار دارد

لروتس، از ناش های تلاری ماعلق به یونیلیور، می تروان بره لیپارون، تنرور،. نشان تلاری است
.شاره تردسانسیل ، داو، رتسونا، پرسیل،  یدبوی، تنور، تورناو،  تمی، وازلین و اتسی ا
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۱۹0تارمنرد در سرطح جهران، دارای ۱۴۹000ساله  بریش از ۱00شرتت یونیلور با قدمت حدود 
تشرور دنیرا در ۱۹0محتو   این شرتت در حردود . میلیون خرده فروش است۲۵نمایندگی و 

۲0۲0میلیارد یورویی در سرال ۵۱برند با گردش مالی ۴00یونیلور دارای بیش از . دسارس است
سرر یونیلیور پیشرو در حداظت از محی  زیست و ارتقای سرطح بهداشرت مرردش در سرا. است

همچنین . میلیارد یورو بوده است۵۱بالغ بر ۲0۲0درآمد سا نه این شرتت در سال . جهان است
.میلیارد ندر از محتو   این شرتت اساداده می تنند۲.۵بیش از 

ت برا تی از مهم ترین اهداف شرتت یونیلیور افزایش گردش مالی و افزایش سهم برازار در رقابر
ودهای بزرگ تحقق س. شرتت هایی مانند نساله، مارس اینکورپوریاد، و پروتاور اند گمبل است
اری، این اهرداف تلر. و گسارش به بازارهای جدید نیز از دیگر اهداف یونیلیور به شمار می آید

.یونیلور را بر آن داشت تا سیسام مدیریت دانش را پیاده سازی تند
دیریت یونیلور برای شروب پیاده سازی مدیریت دانش بر روی حوزه های پشایبان ته شرامل مر

تت از بره ایرن ترتیرب، ایرن شرر . منابع انسانی، مدیریت ارتباطا  و نوآوری است، تمرتز ترد
ی شرده ابزارهای مدیریت دانش مبانی بر فناوری اطلاعا  برای تقویت تحقق اهداف شناسرای

.اساداده ترد
لقره یکی از مشکلا  مهم شرتت یونیلور ته منلر به ایلراد شرکاف دانرش و از برین رفران ح

. ده اسرتاتتال تارتنان و اطلاعا  با یکدیگر بوده، خروج افراد تلیدی سازمان و یا پروژه ها بو
را تررک این افراد معمو  به صور  غیرمناظره و بدون مساندسازی دانش و تلربه خود، شرتت

.چنین تغییراتی باعش ایلاد نگرانی بین تارتنان و مدیران سازمان شد. می تنند
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به منظور مقابله با این چالش، ساز وتارهای رسمی برای بره اشراراک گذاری دانرش و چررخش
برود از این طریق حس اعاماد بین تارتنران و مردیران سرازمان به. شغلی در شرتت ایلاد شد

عردش باوجود این مدیران بازهم شراهد.یافت و به واسطه آن نرو تعامل میان افراد بیشار شد
یرل بره همرین دل.  اشاراک گذاری ایده ها، اباکارا  و دانش و تلربه شختری خبرگران بودنرد

یکری از .  تیم هایی در درون ایرن شررتت مسرئول بهبرود شراخص های اشراراک دانش شردند
انی بر اقداما  مهم انلاش شده در یونیلیور، پیاده سازی ابزارها و تکنی  های مدیریت دانش مب
.ده استاساراتژی های تبدیل دانش نوناتا و تاتوچی بود ته در ادامه این مقاله به آن اشاره ش

در‌توسعه‌محصول‌شرکت‌یونیلور SECIکاربرد‌مدل‌
ی در دانش سازمانی در تمامی سازمان های تولیدی به عنوان ی  منبع اسراراتژی  نقرش مهمر

انلراش در شرتت یونیلور، دانرش بره عنوان منبرع اسراراتژی  بررای. توانمندسازی سازمان دارد
ن بردین منظرور ایر. فعالیت های نوآوری و توسعه محتول و تحقیق و توسعه ضرروری اسرت

SECIشرررتت برررای توانمندسررازی تارتنرران از اسرراراتژی ایلرراد دانررش و ادغرراش بررا فرآینررد 

.اساداده ترد( اجاماعی سازی، برونی سازی، ترتیب، برونی سازی(
در ( یاجاماعی سراز )در راساای جاری سازی اساراتژی اناقال دانش به صور  پنهان بره پنهران 

راک بررای بهبرود شراخص های اشرا.  شرتت یونیلیور از رویکردهای تعاملی اسراداده می شرود
تارتنران دانش، مدیران ارشد شرتت با توجه به منطقه و موقعیت سلسله مراتبی، تا حدی بره

ده و همچنین، به طور مسامر و مکرر برای ایلاد دانش جدید انگیزه ایلادش. اساقلال می دهند
.تارتنان در به اشاراک گذاری دانش دانش پنهان خود تشویق می شوند
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سیروس آقایار
امکارشناس حوزه منابع انسانی و مدیر سابق منابع انسانی شرکت پتروشیمی بندرام

مدیریت دانش و مدیریت منابع انسانی

دلبستگی کارکنان چیست و چگونه ایجاد می شود؟

۲5

در سازمان ها یکی بودند، مال  تره خرود مردیر Managersو مدیران Ownersاز زمانی ته مالکان 
جررش آن سازمان نیز بود، برای تسب درآمد بیشار بایرد بره نیازهرای  تارتنران توجره می تررد و  

صنایع نمونه های این نوب. برنامه های مدونی را برای ارتقاء سطح انگیزش تارتنان تدوین می ترد
را هم تماتان می توان مشاهده نمود ته مال  و مدیر ی  شخص است و خرود وظیدره راهبرری 

.تسب و تار را بر عهده دارد
علرم اما به مرور زمان مالکان صنایع بخاطر گسارش علم مدیریت ناچار شدند یا خرود را بره ایرن
آنران ملهز تنند یا نقش مدیریای خود در سازمان را واگذار تننرد ترا مردیران باواننرد از سررمایه

به امانرت بنابراین مدیران برای حدظ سرمایه. محافظت ترده و سود سرمایه آنان را تضمین تنند
لبساگی سهامداران به راهبردهای توتاه و بلندمد  ازجمله تقویت د/گرفاه و تضمین سود مالکان
زه دارد ؟اما واقعا دلبساگی چیست و چه تداوتی با ایلاد انگی. تارتنان به سازمان پرداخاند
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۲6

انررژی ایلاد هوق و شوق و»معمو  تعاریدی ته از انگیزه در منابع علمی آمده است انگیزش را 
از انگیرزش. مری داننرد« میل مضاعف به انلاش ترار»می دانند و یا « در تارتنان برای انلاش تار

نران است و از طریق شناسایی و رسیدگی به نیازهای پایه ای تارتTransactionalجنس تعاملی 
.استSpiritualمحقق می شود؛ در حالیکه جنس دلبساگی احساسی ،قلبی و عاطدی 
گی یعنری رابطره دلبسرا. دلبساگی را شاید باوان مدل پیشرفاه تر یا تاربردی تر انگیزش نامیرد

ر چنرین عمیق عاطدی و قلبی ته بین سازمان و تارتنان ایلاد شده است و تارتنران از اینکره د
سازمانی تار می تنند احساس غرور و افاخار ترده و خرودرا در سرنوشرت سرازمان و اهرداف و 

.اساراتژی آن سهیم می دانند
در روز وقای چاه های ندت خلیج مکزی  وابسراه بره شررتت ندرت و گراز برریایش پارولیروش

دچار اندلار و آتش سوزی شد و خسارا  مالی فراوانی به شررتت ۱۳۸۹فروردین ۳۱پنلشنبه 
مری مزبور وارد آورد، به خاطر رابطه عاطدی ته میان تارتنان وسازمان وجود داشت، بخش عظی

.از تارتنان بخاطر حمایت از سازمان تقاضای قطع بعضی از مزایای شغلی شدند
گیزشی آنران هتر این نکاه ضروری است ته برای ایلاد دلبساگی در تارتنان اباد باید از نظر ان

:اندتارتنان دلبساه به سازمان دارای ویژگی های زیر هس. را در عالی ترین سطح نگه داشت
oانگیزه های آنان بیشار درونی است تا بیرونی؛
oتلربه تاری درسازمان را بهارین پاداش می دانند؛
o ؛(مانند رشد وموفقیت )نیازهای آنان ماعالی است
oبه تحقق اهداف سازمان ماعهدند و تلاش می تنند تا محقق شود؛
oسازمان بخشی از هویت روانی آنان را تشکیل می دهد؛

مدل‌دلبستگی‌سازمانی‌هی‌گروپ
ه مردل اما برای پیاده سازی دلبساگی در تارتنان مدل هایی مطرح شده است ته دراین مقاله ب

یکی از شرتت های معابرر وهی گروپ موسسه . اشاره می تنیم Hay Groupدلبساگی هی گروپ
اوس  ادوارد ند هی ۱۹۴۳این موسسه درسال . بین المللی در زمینه مشاوره منابع انسانی است

مردل دلبسراگی موسسره هری ترروپ . تشرور شرعبه دارد۹0پایه گذاری شد ته هم اتنرون در 
مولده تیدیت زندگی تاری، تعرادل میران ترار وزنردگی، 6دلبساگی تارتنان را منوط به رعایت 

دامه در ا. مشوق های برانگیزننده، پاداش های ملموس، رشد آتی و محی  توانمند ساز می داند
:شاخص های هری  از این عوامل شش گانه را مرور می تنیم
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۲7

برداشرت ههنری و احساسری مثبرت بره سرازمان و   Quality Of Work :کیفیت زندگی کااری
برداشت عینی مثبت به سازمان ته به عرواملی همچرون رضرایت از حقروق و مزایرا، امکانرا 

و نره فضرای تراری زیرر آب زنری)رفاهی و تدریحی و بهداشای مناسب، فضای تاری همد نه 
شرغل ، ارتباطا  صمیمانه، امنیت شغلی، آموزش و فرصت های رشد، غنی بودن(غیبت تردن 

.و شرای  فیزیکی مناسب تار شاخص های تیدیت زندگی تاری است
مهم ترین شاخص های تعادل میان تار و زنردگی :  Work Life Balanceتعادل میان کار وزندگی

ه شامل لذ  بردن در تار و همزمان داشت وقت تافی برای در تنار خانواده بودن، رسریدگی بر
ن و امورا  خانواده، داشان وقت تافی برای رفع نیازهای فردی و درنهایت رسیدگی بره والردی

یکی از مهمارین عواملی ته تعادل میان ترار وزنردگی را بررهم مری زنرد بحرش. اقواش می شود
.حضور فیزیکی زیاد در تار به منظور دریافت اضافه تاری است

ای انلراش گزارشگر تلویزیون آلمان با تودتی ته پدرش زیاد اضافه تاری انلاش می داد متاحبه
گر در این متاحبه تودک با چشمانی اش  آلود و صدایی بغرض آمیرز خطراب بره گزارشر. داد

ه از مدیر پدرش می خواهم بخاطر جلوگیری از فروپاشی ترانون گررش خرانواده پردرش را بر»گدت 
نیراز انلاش اضافه تاری ملبور نکند، اجازه دهد پدرش به موقع به خانه بیاید چون به وجرودش

ده تماس های تلدنی بعد از وقت تاری هم از عوامل بررهم زننر« داریم و چشم به راه او هسایم
ار در شرتت های ندای موفق دنیرا هماننرد شررتت شرل ایرن تر. تعادل ميان تارو زندگی است

داری تخلف محسوب می شود ولی در شرتت های ما مااسدانه تماس های تلدنی بعرد از وقرت ا
.نشانه اعابار و اهمیت ما برای سازمان است 
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oمشوق های برانگیزنندهInspiration Values  : شختیت و رفاار مدیر می توانرد بره تارتنران
ای همچنین اعابار سازمانی، قدرشناسی و تشرویق بره موقرع، ارزش هر. اعابار و ارزش بدهد

.سازمانی و شرای  برای خودشکوفایی از دیگر عوامل برانگیزننده هساند
o پاداش های ملموسTangible Rewards : از جمله شاخص های پاداش های ملموس می تروان

به پاداش های نقدی، مشور  و نظرخواهی از تارتنران در تارهرا و اناخراب تارمنرد نمونره  
.اشاره ترد

oرشد آتیFuture Growth : طراحی مسیرهای پیشرفت شغلی تارتنران در سره و پرنج سرال
آینده، اجرای سیسرام مردیریت اسراعداد و آموزش هرای ویرژه و تختتری نمونره های از 

.شاخص های رشد آتی تارتنان هساند
oمحیط توانمند سازEnabling Environment :  به معنی این است ته با تارتنان هماننرد ربرا

د قاترل انلاش دهند، چون این رویکر« چه تاری را چه طور»رفاار نکنید و فق  به آنان نگویید 
رای  تبردیل محی  توانمنرد شر. با تارتنان گداگو تنید« چرایی تار»بیشار با . خلاقیت است

یری نظررا  محی  توانمنرد یعنری در تترمیم گ. شایساگی بالقوه به بالدعل را فراهم می تند
.تارتنان را در صور  لزوش جویا شوید تا صدای آنان شنیده شود

پرسشرنامه  Hay Group Employee Engagement Modelدر مدل هی گروپ دلبساگی تارتنران
ارزیرابی . گویه ای وجود دارد ته در برخری شررتت های تشرور از آن اسراداده شرده اسرت۵6

چررا  سازمان با این مدل می تواند نقاط قابل بهبود در حوزه منابع انسانی را مشرخص ترده و
.راهی برای مدیران منابع انسانی در شرتت ها باشد
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درباره‌نویسنده
انی شرتت سیروس آقایار دارای مدرک تارشناسی ارشد مدیریت منابع انسانی؛ مدیر سابق منابع انس
ران و مولف پاروشیمی بندراماش، رئیس امورتارتنان شرتت ملی پا یش وپخش فرآورده های ندای ای

و مارجم ده جلد تااب در حوزه منابع انسانی



گرشاسب خزائنی
هیات علمی دانشگاه و مشاور مدیریت پروژه

مهسا ذاکری دانا
کارشناس ارشد مدیریت دانش

رویکردهای اجرایی مدیریت دانش

اهمیت مدیریت دانش در صنعت فناوری اطلاعات
د مدیریت دانش در صنعت فناوری اطلاعا  به عنروان یکری از مرسثرترین روش هرا بررای بهبرو

وان یکری در این صنعت، دانش و تلربیا  تارتنان به عن. عملکرد سازمان ها شناخاه شده است
از دارایی های اساسی محسوب می شرود و مردیریت ایرن دانرش می توانرد بره بهبرود عملکررد 

.سازمان ها تم  تند
ا  خرود با توجه به سرعت تغییرا  در صنعت فناوری اطلاعا ، سازمان ها باید دانش و تلربی
دی را در به روزرسانی تنند و با توجه به روند پیشرفت و تغییررا  فنراوری، توانایی هرای جدیر

برا مدیریت دانش می تواند به سازمان ها تم  تنرد ترا. محتو   و خدما  خود ایلاد تنند
در بهره گیری از دانش و تلربیا  خود، به سرعت به ایرن تغییررا  و تحرو   پاسرخ دهنرد و

.مقابل رقبا قرار گیرند
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۳0

می توانرد با توجه به پیچیدگی فناوری ها و نیاز به توسعه محتو   پیشرفاه، مدیریت دانرش
رآینردهای به سازمان ها تم  تند تا با بهره گیری از دانش و تلربیا  خود، باوانند بره بهبرود ف

سرازمان های فعرال در ایرن صرنعت . تتمیم گیری و تراهش هزینره های اضرافی دسرت یابنرد
می توانندبا اساداده از راهکارهای مدیریت دانش، از اطلاعرا  خرود بررای پریش بینری و حرل

. اه باشرندچالش ها اساداده تنند و در نایله آمادگی بیشاری برای پیشگیری از مشرکلا  داشر
تکنی  های مردیریت دانرش در صرنعت فنراوری اطلاعرا  می توانرد بره سرازمان ها در ایلراد 

بره با بهره گیری از دانش و تلربیا ، سرازمان می توانرد. محتو   و خدما  جدید تم  تند
شناخت نیازهای مشراریان خرود و ایلراد محترو   و خردماتی تره باعرش رضرایت بیشرار 

.  مشاریان شوند، بپردازد
اهمیت‌دانش‌کارکنان‌در‌صنعت‌فناوری‌اطلاعات

نانی ته به عنوان مثال، تارت. به طورتلی دانش و تلربه تارتنان از اهمیت ویژه ای برخوردار است
عی در بهبود در توسعه نرش افزار فعالیت می تنند، با اساداده از دانش و تلربیا  پیشین خود، س

ر بره همچنین، در صورتی ته تارتنان باوانند دانرش خرود را برا یکردیگ. مداوش نرش افزارها دارند
ایش تیدیرت اشاراک بگذارند، سازمان می تواند بهبود عملکردی را تلربه تند ته در نایله به افز

.محتو   و خدما ، افزایش رضایت مشاریان و تسب و تار پایدار بیانلامد
مدیریت‌دانش‌در‌استانداردهای‌فناوری‌اطلاعات

اساانداردهای فناوری اطلاعا  ملموعه ای از مساندا ، مراحل، فرآیندها، رویه ها و معیارهایی
ایرن . هساند ته برای محتو   و خردما  فنراوری اطلاعرا  مرورد اسراداده قررار می گیرنرد
ریت اساانداردها می توانند در تمامی زمینه های فناوری اطلاعا  از جمله توسعه نرش افرزار، مردی

.پایگاه داده، امنیت شبکه و غیره به تار گرفاه شوند
و ارائره ITمدیریت دانش در اساانداردهای فناوری اطلاعا  نقش مهمی در بهبرود فرآینردهای 

به طور خاص، مدیریت دانش در این حروزه شرامل مروارد زیرر . محتو   و خدما  بهار دارد
:است

oا تحلیل با اساداده از دانش، سازمان ها می توانند فرآیندهای خود ر: تحلیل و بهبود فرآیندها
ف و بهبود بخشیده و معیارهای جدیدی را برای پایش و انردازه گیرری ایرن فرآینردها تعریر

. تنند
oاررین در توسعه نرش افزار، دانش و تلربه ی  تریم توسرعه بره یکری از مهم: توسعه نرم افزار

واننرد با اساداده از رویه های مدیریت دانش، سرازمان ها می ت. منابع ارزشمند تبدیل می شود
نردهای دانش و تلربه تارتنان را به دانش فنی دائمی تبدیل تررده و از آن بررای بهبرود فرآی

.توسعه نرش افزار اساداده تنند
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oمدیریت دانش در پایگاه داده شامل تعریف معیارهرای جدیرد بررای: مدیریت پایگاه داده
ل و تنارل تیدیرت داده هرا، بهینه سرازی عملکررد پایگراه داده و اسراداده از آن بررای تحلیر

.پیش بینی عملکرد سیسام پایگاه داده مورد اساداده قرار می گیرد
oبرا . امنیت شبکه یکی از مهم ترین مسائل در حروزه فنراوری اطلاعرا  اسرت: امنیت شبکه

یاری اساداده از مدیریت دانش، سازمان ها می توانند دانش  زش برای تحلیل ریس  های امن
اسرراداده از . و ارائرره راهکارهررایی جهررت پیشررگیری از حمررلا  سررایبری را ایلرراد تننررد

.نیز در این زمینه مدید است ISO 27001اساانداردهای امنیای مرتب  با شبکه مانند 

این اسااندارد مررتب  . استITILیکی از چارچوب های مرجع حوزه فناوری اطلاعا ، اسااندارد 
توس  سرازمان برین المللری ۱۹۸۹است ته در سال ITSMبا مدیریت خدما  فناوری اطلاعا 

مدیریت دانش ی  فرایند مهم اسرت تره بره عنروان ،ITILدر . معرفی شدISOاساانداردسازی 
براسراس ایرن اسرااندارد. یکی از فرایندهای تلیدی مردیریت خردما  شرناخاه شرده اسرت

ا  مدیریت دانش فرایندی برای جمع آوری، هخیره سازی و به اشاراک گذاری دانرش و تلربیر
ایی این فرایند شامل مراحلی مانند شناسر. تارتنان، سازمان ها و فرایندهای آن ها به تار می رود

ش و و تحلیل دانش، ثبت دانش، نگهداری و به روز رسانی دانشرنامه و بره اشراراک گذاری دانر
به صور  گسارده ای در فرایندهای مخالف ITILاساداده از مدیریت دانش در . تلربیا  است

ت به عنوان مثرال، در فراینرد مردیریت مشرکلا ، مردیری. مدیریت خدما  اساداده می شود
ل دانش به عنوان یکی از فعالیت های اصلی اساداده می شرود ترا دانرش مرورد نیراز بررای حر

.  مشکلا  جمع آوری و به اشاراک گذاشاه شود
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راینردهای همچنین، در فرایند مدیریت تغییرا  نیز مدیریت دانش می تواند به عنوان یکی از ف
. ه دست آیدفرعی اساداده شود تا دانش  زش برای برنامه ریزی، پیاده سازی و ارزیابی تغییرا  ب

به عنوان یر  فراینرد اساسری در مردیریت خردما  فنراوری ITILبنابراین، مدیریت دانش در 
اطلاعا  محسوب می شود و از آن برای بهبود فرآیندها، تراهش هزینره ها و افرزایش تیدیرت

.خدما  اساداده می شود

برنامه‌نویس‌ها‌چگونه‌می‌توانند‌از‌مدیریت‌دانش‌استفاده‌کنند؟
ی دانرش برنامه نویسان نیز مانند سایر اعضای سازمان، از مدیریت دانش برای به اشاراک گذار 

و تلربیا  خود و دیگران، هخیره و مردیریت اطلاعرا  و داده هرای مرورد نیازشران اسراداده 
:به عنوان مثال. می تنند

،SVNیرا Gitبرنامه نویسان با اساداده از ابزارهای مردیریت ترد ماننرد: به اشتراک گذاری کد
رسری تدهای خود را هخیره و به اشاراک می گذارند تا دیگر اعضرای تریم باواننرد بره آن دسا

.داشاه باشند و در صور  نیاز آن را تغییر دهند
مانند برنامه نویسان با اساداده از ابزارهای مدیریت دانش: ذخیره و به اشتراک گذاری دانش

ویکی، دانشنامه و پایگاه داده های داخلی، دانش خرود را برا دیگرر اعضرای تریم بره اشراراک
.می گذارند و از دانش دیگران برای حل مسائل اساداده می تنند

و Jira،Trelloبرنامه نویسران برا اسراداده از ابزارهرای مردیریت پرروژه ماننرد : مدیریت پروژه
Asana، پروژه های خرود را مردیریت می تننرد و بره صرور  هماهنرگ برا سرایر اعضرای تریم

.برنامه ریزی و پیگیری پیشرفت پروژه را انلاش می دهند
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و MySQLبرنامه نویسران برا اسراداده از پایگراه داده هرای ماننرد : ذخیره و مدیریت داده هاا
MongoDB، داده های مورد نیاز خود را هخیره و مردیریت می تننرد و از آن هرا بررای تحلیرل و

. اساخراج اطلاعا  مورد نیاز اساداده می تنند
ود برنامه نویسان با اساداده از دوره های آموزشی و مدارس آنلاین، دانش خ: آموزش و آمادگی

.را در حوزه های مورد نیاز تکمیل می تنند و در پروژه های آتی از آن ها اساداده می تنند
Microsoftو Slackبرنامه نویسان برا اسراداده از ابزارهرایی ماننرد : ایجاد بستر برای همکاری

Teams،   زش را برا بساری برای همکاری و ارتباط با سایر اعضای تیم فراهم می تنند و اطلاعا
.همدیگر به اشاراک می گذارند

نامه نویسان با توجه به اینکه تکنولوژی و فناوری ها به سرعت در حال تغییر و تحول هساند، بر
یرا  خرود برای موفقیت در بازار تار، باید دائماً به دنبال یادگیری و به روزرسانی دانرش و تلرب

رش به همین دلیل، مدیریت دانش به عنوان ی  ابزار مهرم در تنرار ابزارهرای توسرعه نر. باشند
.افزار، برای برنامه نویسان بسیار ارزشمند است

برا بهرره. مدیریت دانش در صنعت فناوری اطلاعا  از اهمیت بسیار زیرادی برخروردار اسرت
گیری از دانش و تلربیا  خود، سازمان ها می توانندبره بهبرود فرآینردهای داخلری و خرارجی
خود، ایلاد محتو   و خدما  جدیرد، رشرد پایردار و بهبرود مرداوش، و در نایلره افرزایش 

.ندتیدیت محتو   و خدما ، افزایش رضایت مشاریان و تسب و تار پایدار دست یاب
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گرشاسب خزائنی
هیات علمی دانشگاه و مشاور مدیریت پروژه

سحر اسدی
کارشناس مدیریت دانش

مفاهیم مدیریت دانش

بهترین شیوه های مدیریت دانش پنهان
هار است ی  برای درک بهار دانش پنهان ب. دانش پنهان یا ضمنی به راحای قابل اناقال نیست

تعطیلا  فرض تنید ته. مثال بزنم و سپس به سرا  درک مدهوش مدیریت دانش ضمنی برویم
معرروف تریسمس نزدی  است و شما تتمیم گرفاه اید بر اساس دساور پخرت شریرینی های

ورده ایرد و شما از تودتی تا به ا ن این شیرینی های خوشرمزه را خ. مادربزرگاان، شیرینی بپزید
تره از تاراب آشرپزی قردیمی. مطمئنید ته همکاراناان از طعم این شیرینی خوششان می آیرد

رینی مادربزرگاان گرفاه اید را باز می تنید و از روی دساور پخرت شرروب بره درسرت ترردن شری
اراب را دساور پخت خیلی توتاه و راحت است و شما دقیقاً تماش مراحل هترشده در ت. می تنید

سریار انلاش می دهید اما طعم شیرینی شما با طعم شیرینی تره مادربزرگاران درسرت می تررد ب
. تداو  دارد
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زگی دوباره اماحان می تنید و این بار طعم شیرینی تمی بهار می شود امرا براز هرم بره خوشرم
د و او بره شرما شما تتمیم می گیرید با مادربزرگاان تماس بگیریر. شیرینی مادربزرگاان نیست

جره در حرین پخرت ماو. پیشنهاد می دهد تا پیش او بروید و با هم شریرینی را درسرت تنیرد
رفندهای می شوید مادربزرگاان از ی  تدگیر خاص اساداده می تند و برای درست تردن خمیر ت

خودش را دارد و در آخر نایله پخت همان شیرینی خوشمزه همیشرگی مرادربزرگ اسرت تره 
.طعمش با شیرینی شما خیلی فرق داشت

ت، ا ن شما درک بهاری از درست تردن شیرینی دارید، اما نه برا پیرروی صررف از دسراور پخر
تارهرایی وجرود دارد تره . بلکه با دیردن نحروه درسرت ترردن شریرینی توسر  مادربزرگاران

. تمادربزرگاان به روش خاص خود انلاش می دهد ته در دساور پخت به آن اشاره ای نشده اس
بلکه اضرافی مثلًا وقای در تااب نوشاه بود سه قاشق آرد، مادربزرگاان سه قاشق پر نمی ریخت

ش آن را با چاقوی تم می ترد، این قبیل از اطلاعا  ته تا زمان دیردن ناشرناخاه هسراند دانر
.ضمنی یا دانش پنهان ناش دارند
مفهوم‌دانش‌پنهان‌در‌سازمان‌ها

بره . رده اسرتبریاانیایی، تعریدی از دانش پنهان ارائه تر_مایکل پولیانی، دانشمند ملارساانی
ان بره او تأتید ترد تره همره تارتنر. نظر او دانش، ترتیبی از دانش پنهان و دانش آشکار است

ترتیبی از دانش رسمی سازمان و تلربه ها و دانش هرای خرود نیراز دارنرد ترا مطرابق قروانین
. سازمان عمل تنند و در برابر شرای  مخالف منعطف باشند

. نردبخش زیادی از مردش درگیر تولیدا  اولیه مانند تشاورزی و معدن و غیره بود۱۹60در دهه 
اد درحالی ته حضرور افرر. حضور مردش در صنایع خدماتی رشد قابل توجهی داشت۱۹۸7در سال 

ی موفقیت و شکست سازمان ها تا حرد زیراد. در صنایع تولیدی و ساخت تاهش زیای داشت
فنراوری اطلاعرا  یکری دیگرر از مزیت هرای. به مردیریت و انگیرزه تارتنران بسراگی داشرت

ت اساراتژی  مهمی بود ته برای سازمان هایی ته هدفشان مزیرت رقرابای پایردار برود اهمیر
.زیادی داشت

ان  صرف نظر از تمیت و تیدیت اطلاعا  موجود، بخش دشروار بره اشراراک گذاری دانرش پنهر
ین است ته در سازمان ها همچنان به عنوان ی  چالش اساسی باقی مانده است و به شکاف بر

زیرا دانش پنهان هر تارمنرد در ههرن خرودش براقی . قدیمی ترها و تازه تارها دامن زده است
می ماند به همین دلیل ی  پایگاه داده بزرگ تر بررای بره دسرت آوردن و هخیره سرازی دانرش

اردی پنهان ایلاد شد ته دانش پنهان و تلربه تارتنان در آن ثبت می شد و هرر تارمنرد ترازه و
.به راحای از این دانش ها برای مواردی ته بلد نبود اساداده می ترد
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بهترین‌شیوه‌های‌مدیریت‌دانش‌پنهان
دسرازی اتنون می دانید دانش پنهان چیست؛ وقت آن است ته در مورد چگونگی ثبت و مسان

چنردان بااین حال اساخداش افرادی ته همه  حرتا  تارمند شما را ثبرت تننرد. آن صحبت تنیم
ن در برای یادگیری برخی از بهاررین شریوه های ثبرت دانرش پنهرا. راحت و امکان پذیر نیست

:ادامه مطلب همراه ما باشید
شروب با ممیزی پایگاه دانش فعلی سازمان خود: شناسایی شکاف های دانش پنهان در محاوا

ترار، برا ایرن. تنید تا مطمئن شوید ته جامع و تاربردی است و در تترمیم گیری مدیرد اسرت
.شکاف های دانش پنهان را شناسایی و پر خواهید ترد

نردگی آیا تابه حال از خودتان پرسیده اید ته چرا مربری ران: ایلاد هدفمندی در فرآیند یادگیری
ی تند شرما شما تتمیم گرفت در ساعا  اوج ترافی  شما را به تعلیم رانندگی ببرد؟ او سعی م

ش هرا و را به طور عمدی در فضایی قرار دهد ته هر چیزی ته یاد گرفاه اید به تار ببرید و به چال
سرازمان . دتردیدهایی ته در ی  منطقه پرترافی  دارید بپردازید و باوانید بر آن هرا غلبره تنیر

.  شما می تواند همین فرآیند یادگیری را اتخاه تند

ه د یل زیادی وجود دارد ته تارتنران یر  سرازمان در بر: ایلاد فرهنگ اشاراک دانش پنهان
اه ممکن است نگرانی از دست دادن شغل خود را داشر. اشاراک گذاری دانش خود مردد باشند

الای باشرند باشند یا نگران این باشند ته فرد دیگری را جایگزین آن ها تنید یا حای خیلی خلر
.  و ناوانند دانش خود را به اشاراک بگذارند
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راک گذاری برای غلبه بر این چالش می توانید مهار  تار تیمی را تقویت تنید و فرهنگ به اشرا
ه بره برای ایلاد انگیزش در تارتنانی ته دانش پنهران خرود را داوطلبانر. دانش را ترویج دهید

داده اشاراک می گذارند و برای سازمان ایلاد ارزش می تنند می توانید از انگیزه هرای مرالی اسرا
.تنید

ان سررایی شاید از خودتان بپرسید چگونره می تروان از  داسا: اساداده از تکنی  داساان سرایی
ر یکری از داساان سرایی از ابادای تکامل اجامراعی بشر. برای اشاراک گذاری دانش اساداده ترد

وی واقعری شما می توانید ی  سناری. ابزارهای اصلی برای اناقال مداهیم و تلربیا  بوده است
.را از طریق نمودارها و شکل ها روایت تنید

ا اتنون ته شکاف های دانشری موجرود را بر: سرمایه گذاری بر روی سیسام های مدیریت دانش
اداده از بهارین راه برای انلاش این تار اس. دانش ضمنی پر ترده اید، گاش بعدی تقویت آن است

ن را این تار به سازمان شما این اجازه را می دهد تا دانرش پنهرا. سیسام مدیریت دانش است
اداده از اسر. به دانش آشکار و سازمانی ته دسارسی به آن برای همه آسان است تبردیل تنیرد

:سیسام مدیریت دانش مزایای زیر را در بلندمد  به همراه دارد
oبا اطمینان خاطر اساراتژی های جدید تسب وتار را با دانش مناسب آن شروب تنید.
oبا اساداده از سیسام مدیریت دانش قوی از سایر رقبا پیشی بگیرید.
oبهبود در توانمندی تارتنان برای اشاراک گذاری دانش و تلربه  خود و ناایج مثبت آن باعش

.ارزیابی عملکرد و اثربخشی تیم می شود
oگذاری بهار است ته ی  پلادرش تارآمد، برای تعامل بین افرراد و فنراوری بررای بره اشراراک 

در غیررر ایررن صررور  تارتنرران تعامررل خرروبی در رابطرره بررا . راحررت تر دانررش ایلرراد شررود
.اشاراک گذاری دانش نخواهند داشت

oنهران دانش پنهان به خوبی بین تارتنران اشراراک گذاشراه می شرود و از تلربره و دانرش پ
.همدیگر اساداده می تنند

knowledge management and its best practices,Zahara Sayed December
2021,Tacit
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زهرا اسکندری
کارشناس مدیریت دانش

۳8

محمد حقیقی فرد
کارشناس ارشد مدیریت دانش

مفاهیم مدیریت دانش

مدیریت تغییر قدرتمند به چه معنی است؟

سازمان ها و تارتنان آن ها در طول دو سرال گذشراه، بردون هریچ نشرانه ای از تراهش سررعت، 
دیرد آن ها خساه شده اند و پروژه های تحول و فناوری ج. مشکلا  زیادی را پشت سر گذاشاه اند
رده جای تعلب نیست ته این امر سازمان ها را ملبرور تر. همچنان در حال انباشاه شدن هساند

وزه است تا به شیوه های مدیریت تغییر خود نگاهی جدی انداخاه و توجه بیشراری بره ایرن حر
ر سازمان ناایج و یافاه های مطالعا  و نظرسنلی های اخیر در مورد شیوه های تغیی. داشاه  باشند

یت و تارتنان نشان از وجود روش های مناسب تر و سریع تر داشاه و مدیران سازمان ها را به مردیر 
.تغییر قدرتمند و ایلاد تغییرا  موردنظر در سازمان ها، امیدوارتر ترده است
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د، ، زمانی ته برای اولین بار نظرسنلی درمورد شیوه های مدیریت تغییر انلراش شر۲0۱۸در سال 
شرامل ایرن تغییررا . نشان داد ته سازمان ها برای تغییر، از آمادگی و اشایاق  زش برخوردارند

ه و فرآیندها، ایلاد چشم انداز، ارتباطا ، آموزش برنامه ریزی شده و مدیریت جدول زمانی پرروژ
ان را درگیر اما آن ها تمایل داشاند بخش های اساسی تغییر را ته عمیقاً تارتن. نقاط عطف است

.و برانگیخاه می تند، از دست بدهند
یافته‌های‌جدید‌درباره‌مدیریت‌تغییر‌قدرتمند

هبودی به طورتلی، سازمان ها گاش های بزرگی در تاهش شکاف تغییر و رسیدگی به فرصت های ب
:این گاش ها عبارتند از. بیان شده  بود، برداشاه اند۲0۱۸ته در سال 

مطالعا  جدید نشران می دهرد تره سرازمان ها دو برابرر احامرال دارد : تلزیه وتحلیل شکاف
یق آن برا این به معنای درک ارزیابی وضعیت فعلی و تطب. تلزیه وتحلیل شکاف را انلاش دهند

ری داشاه این نه تنها به سازمان تم  می تند تا برنامه ریزی مسثرت. وضعیت مطلوب آینده است
.دباشد، بلکه به درک منابع  زش و مدیریت تأثیر تغییر بر تارتنان نیز تم  می تن

نیمری از سرازمان ها از آمروزش و ارتباطرا  بره رهبرری هماایران، اسراداده : اهرمیمراتز ندو
ننرد، ایرن این بدان معنی است ته آن ها از اعاماد از پیش تثبیت شده اسراداده می ت. می تنند

راجعره افراد تسانی هساند ته تارتنان به طور معمول، برای سسال یا حل مشکلا  بره آن هرا م
 ها پس همچنین، هنگامی ته تارتنان هداه ها یا ماه. می تنند و درواقع خبرگان سازمان هساند

از آموزش اولیه سسا تی دارند، اگر شختی ته آموزش را ارائه می دهد، همکار باشرد، دریافرت
برای تارتنرانی تره آمروزش می دهنرد نیرز ایرن یر  فرصرت . پاسخ برای آن ها آسان تر است

.پیشرفت و توسعه ارزشمند است
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. نردبرای اطمینان از پذیرش رفاارهای جدید، مردیریت بایرد الگروبرداری ت: تم  قدش به قدش
ارتنران برای انلاش موثر این تار، سازمان ها باید فرصای تافی به این امر اخاتاص دهنرد ترا ت

.دآموزش و زمان  زش برای یادگیری و درونی تردن رفاارها یا ارزش های جدید را داشاه باشن
تره برای همراهی تارتنان و درک بهارر تغییرر، رهبرری بایرد بدهمرد: آموزش نحوه تغییر افراد

اسری به طور معمول، ایرن برر اصرول مردیریت تغییرر اس. تارتنان چگونه و چرا تغییر می تنند
وش این موارد شامل آموزش درمورد الگوهای مخالف تغییر و همچنین عناصر ه. مامرتز است

ییرر هیلانی مانند شناخت و رسیدگی به احساسا  مرسثر برر رفاارهرا و مقاومرت در برابرر تغ
.می شوند

 اند، انگیرزه باتوجه به اینکه تارتنان از تغییرا  پی درپری خسراه شرده: اخاتاص پاداش تغییر
در . ش اسرتبیشاری نسبت به شناسایی عمومی یا گنلاندن اسرااندارد در بررسری عملکررد،  ز

نایله، سازمان ها انگیزه های خود را برای تغییرر، گسرارش می دهنرد ترا پاداش هرای پرولی و
.همچنین عواملی را در تتمیم گیری های ارتقای آینده لحاظ تنند
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فرصت‌های‌بهبود‌با‌مدیریت‌تغییر‌قدرتمند
مدل های فدرالی.۱

یرب این مدل نقش های تغییر تعبیه شده در تسرب وتار را برا یر  هیئرت حاتمره مامرترز ترت
آن هرا را این مدل درنهایت بهارین عناصر ساخاارهای مامرتز و غیرمامرتز را می گیرد و. می تند

 شناسی و با هم ترتیب د پذیرش تغییر رامی تند تا ایلاد تعادل بین اساانداردها، ابزارها، روش
زایش راهنمایی ی  تیم مامرتز با انعطاف پذیری و تختص ویرژه تسرب وتار تره می تروان افر

.دهد
اقداما  رفااری. ۲

ی درنایلره، بررای درک واقعر. تغییر اغلب به معنای پذیرش هنلارها و رفاارهای جدید اسرت
سرطوح اینکه آیا این تغییر باقی می ماند یا خیر، مسالزش تشرریح رفاارهرای جدیرد و ردیرابی

.پذیرش آن ها است
شبکه های عاملان تغییر. ۳

نرد عمیقراً افرادی ته این نقش ها را ایدا می تنند، اغلب مراتز ندوه غیررسمی هساند ته می توان
 توانند با این حال، سازمان ها می. درگیر شوند و پذیرش را در سطح هماایان خود به پیش ببرند

ا انرواب با تعیین رسمی نقش های عامل تغییر و ایلاد شبکه ای از عوامل تغییر برای واحدها یر
ارا  آسان تر این نه تنها شناسایی عوامل تغییر را برای اباک. پروژه، قابلیت خود را افزایش دهند

مکراری و شبکه ای از هماایان بررای ه. می تند، بلکه مزایایی را برای عوامل تغییر ایلاد می تند
.یادگیری از آن ها ته می تواند بخشی از برنامه توسعه حرفه ای آن ها باشد
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احمد سپهری
مشاور و مدرس مدیریت دانش

نمونه های موفق مدیریت دانش

!کافه دانش با طعم یادگیری از خبرگان

40

آخرین روزهای تاری امسال برای من و همکارانم در گروه مشاوره مدیریت دانش دانا روزهرای 
پرمشغله ای بود و همه درحال برگزاری دوره های آموزشری، پیاده سرازی تکنی  هرای مردیریت 

اما در میران تمرامی ایرن مشرغله های. دانش، اساقرار نرش افزار و سایر اقداما  پروژه ها بودیم
و بروی در شرتت معدنی و صنعای گل گهر رنگرویداد تافه دانشتاری عمدتا روتین، برگزاری 

.دیگری داشت
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کافه‌دانش‌ملی؛‌از‌ایده‌تا‌اجرا
ایی برود بر اساس نقشه راه پیاده سازی مدیریت دانش در گل گهر، تافه دانش یکی از تکنی  هر

ته با هدف خلق و اشاراک گذاری دانش در دسراور ترار قررار داشرت و برر اسراس برنامره های 
.اجرایی سال جاری، مقرر شد ته در زمساان اولین رویداد تافه دانش برگزار شود

اهای تافه اواخر پاییز بود ته با همکاری دبیرخانه نظاش های مشارتای و دانشی گل گهر، تاندید
ی قررار دانش را شناسایی تردیم و موضوعا  تختتی در حوزه گندله سازی در اولویرت برا تر 

تارشناسران ایرن واحرد نیرز در ایرن. این موضوب با مدیریت گندله سرازی مطررح شرد. گرفت
قیقرا ختوص احساس نیاز ترده بودند و ایده هایی برای برگزاری چنین رویدادی داشاند، امرا د

ه دانش در سطح در ابادا پیشنهاد برگزاری تاف. نمی دانساند ته چگونه باید آن را عملیاتی تنند
عاقرد منطقه گل گهر را مطرح شد، اما همکاران گندله سازی ایده های بزرگاری در سر داشاند و م
فرو د بودند ته ظرفیت برگزاری این رویداد در سطح ملی و با حضور سایر شرتت های صرنعت

. وجود دارد
اما پرس ! وددر ابادا اجرای این ایده سنگی بزرگ به نظر می رسید ته برداشان آن امکان پذیر نب

اد ملری از برگزاری چندین جلسه ایده اولیه غنی تر شد و برنامه ریزی برای برگرزاری اولرین رویرد
.تافه دانش با محوریت موضوعا  گندله خاش در دساور تار قرار گرفت
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واحدهای بدین منظور تارگروه مشارتی با حضور دانا، دبیرخانه نظاش های مشارتای و دانشی و
خراک مخالف گندله سازی گل گهر تشکیل شد تا این ایده بزرگ را اجرایری تنرد و از آنلرا تره

یش گل گهر برای محقق ساخان ایده های بزرگ بسیار حاصلخیز است؛ این رویداد با همراهی بر
اسردندماه ۱۱و ۱0شررتت حضرور داشراند، در تراریخ ۱۲ندر از خبرگان صنعت فو د ته از ۸0از 

.برگزار شد
لرب اگر بخواهم در ختوص اهداف فنی، ابعاد اجرایی و ناایج تافه دانش گل گهر در ایرن مط
ه برا توضیح دهم حق مطلب ادا نمی شود؛ به همین دلیل جزئیا  این تلربه موفق را در آینرد

این رویداد ی  تلربه خاص بررای مرن داشرت تره . شما همراهان به اشاراک خواهم گذاشت
.پرداخان به آن خالی از لطف نیست
حضور‌خبرگان‌صنعت‌در‌کافه‌دانش‌

گاه و خبرگان ما در این تافه دانش نیز همانند تلربیا  قبلی دانا، پیشنهاد حضور اساتید دانش
به طور تلی حضور این افرراد و نگراه از بیررون آن هرا بره چالش هرا و . صنعت را مطرح تردیم

.راهکارهای طرح شده در تافه دانش موجب غنی تر شدن مباحش می شود
ندر از خبرگان گندله سرازی تشرور را مطررح تررد و از آقایران ۳تارگروه اجرایی پیشنهاد حضور 

. مهندس عباباف،  مهندس خلیلی و دتارر علیرزاده بررای حضرور در تافره دانرش دعرو  شرد
ش مطرح شرده را خوشبخاانه طبق پیش بینی ته داشایم، حضور این پیشکسوتان صنعت مباح

.بسیار جذاب تر ترد
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خبرره، بره ویژه آقرای مهنردس عبابراف در به اشراراک گذاری ۳اما نکاه قابل توجه، رویکرد این 
سراگی از ایشان از خبرگان شناخاه شده گندله سازی تشور هساند تره پرس از بازنش. دانش بود

مری در شرتت فو د خوزساان به عنوان مشاور در تنار شرتت های دیگر قرار گرفاره  و نقرش مه
.راه اندازی تارخانه های گندله سازی تشور ایدا تره اند

روزه رویداد هر سوالی ته مطرح شد را برا آغروش براز پاسرخ داد و ۲  مهندس عباباف در مد
دانرش، تخترص و. هرآنچه در چناه داشت را بدون چشم داشت در اخایار جوان ترها گذاشت

ای تلربه در صنعت به همرراه فروتنری، لبخنرد برر لرب، بیران شریوا، انررژی مثبرت، شختری
.  دوست داشانی از ایشان را به  نمایش گذاشت

سر  معاشر  و یادگیری از ایشان برای من ته سررشاه ای از گندله و خردایش و میکسرر و دی
هاررین چه برسد برای جوان های صنعت فو د ته از این فرصت بره ب! نداشام بسیار جذاب بود
.شکل ممکن بهره برند

ه پس از پایان رویداد با جمعی از همکاران در حال صحبت بودیم و این موضوب مطرح شرد تر
اد مهندس عباباف های صنایع دیگر چه تسانی هساند؟ سرازمان ها چگونره از دانرش ایرن افرر

نرد؟ و یرا بهره مند می شوند؟ آیا برنامه ای برای اناقال تلربیا  این افراد به نسل های بعدی دار
اد محرروش به راحای پس از بازنشساگی، سازمان و یا حای صنعت از تختص و تلربه این افر

می شود؟
در بسریاری از مااسردانه! باشد« مندی»به طور تلی به نظر می رسد ته پاسخ بیش تر سوا   با  

سازمان ها برنامه مدونی برای حدظ این سرمایه های دانشی وجود نردارد و ایرن یعنری اترلاف
!مهم ترین سرمایه سازمان
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مدیریت‌دانش‌در‌آسترازنکا
است ته دفارر سوئدی-آسارازنکا ی  شرتت داروسازی و بیوتکنولوژی چندملیای بریاانیایی

برای این شرتت دارای ملموعه ای از محتو  . مرتزی آن در تمبریج انگلساان واقع است
ندسی بیماری هایی ازجمله انکولوژی، قلب و عروق، دساگاه گوارش، عدونت، علوش اعتاب، ت

میلیرارد ۳7.۴۱7تارمند، درآمدی بالغ بر 76000این شرتت با داشان بیش از . و الاهاب است
 Alexion: عبارتنرد از AstraZenecaشرتت های زیر ملموعه . داشاه است( ۲0۲۱سال )د ر 

Pharmaceuticals،MedImmune،MORE.
نقش تلیردی داشراه و بره  Oxford-AstraZeneca COVID-19آسارازنکا در توسعه واتسن 

طلرب در ادامره ایرن م. واسطه تولید این واتسن بسیار شناخاه شده تر از قبل شده اسرت
.تلربیا  این شرتت در زمینه مدیریت دانش را با هم مرور می تنیم
یی در ایرن دوره توانرا. امروزه در جامعه ای مبانی بر دانش و فررا صرنعای زنردگی مری تنیم

ب اساداده بهینه از اطلاعا  و دانش به صور  مدون، عامرل اصرلی مزیرت رقرابای محسرو
 شروند در سال های اخیر سازمان ها  به عنوان ی  سیسام اجاماعی در نظر گرفاه می. می شود

ته قادر به اساداده و ایلاد اشکال مخالف دانش در فعالیت های روزمره خود هساند
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تبدیل‌دانش‌به‌عمل
ای دانش به طورتلی به عنوان قابلیت اساداده از داده ها و اطلاعا  در جهت ایلاد مزیرت رقراب

ا مبانی برر چنین قابلیت هایی می تواند فردی، مبانی بر جامعه، ی. برای شرتت تعریف می شود
، هنگراش یکی از جنبه های مهم دانش این است ته برخلاف سایر منابع. سازمان یا شرتت باشد

.اساداده، تماش نمی شود و به جای تاهش، رشد می یابد
د و برا ازآنلایی ته دانش در حال توزیع و اشاراک گذاری است، به طور تارآمدتر اساداده می شرو

د این اسرت تره نکاه بسیار مهمی ته وجود دار. اساداده بهار از بازتولید خود پشایبانی می تند
ل بره در شرای  بازار فشرده و به شد  رقرابای، بره اشراراک گذاری دانرش، بره تارگیری و تبردی

ن محتول و سودآوری، ممکن است به عنوان ی  فرآیند خودسازمان دهی رو ندهد، بلکه ممکر
مینره پرر است به برخی عرصه های نهادینه شده نیاز داشاه باشد؛ بنابراین، مداخلره فعا نره درز

.تردن شکاف دانش، فعالیت مهمی برای هر شرتت است
ایرن دانش بدون توجه و به خودی خود مناقل نمی شود و مسالزش سازوتار یا افرادی اسرت تره

در هرر ازاین رو، در برای تبدیل دانش به عمل و محتول یا خدما . وظیده را به انلاش برسانند
.شرتای از افرادی با عنوان تسهیل تننده های دانش اساداده می شود
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تبدیل‌دانش‌به‌عمل‌در‌آسترازنکا‌با‌مشارکت‌تسهیلگران‌دانش
ش را برین هدف اساداده از تسهیلگر دانش، یافان فرآیند و ابزارهایی بود ته باوانرد اشراراک دانر

یرق و چند پیش نیاز تلیدی به طور مشارک با مدیریت واحرد تحق. پروژه های سازمان افزایش دهد
خشی در سازمان با توجه به تمرتز بر اثرب. توسعه شناسایی شد تا اقداما  تسهیل تننده مسثر باشد

تحقیق و توسعه، اقداما  مدیریت دانش باید در زمان مناسب و مقرون به صرفه باشد
مینران به منظور مشروعیت بخشیدن به اقداما  تسهیل تننده دانش، از حمایت تامل مردیریت اط

طرو نی علاوه بر این، تسهیلگران تلربه زیادی از سازمان موردمطالعه داشاند، تلربره. حاصل شد
سرهیل تننده فرآیند اقداما  ت. بالینی و همچنین ی  شبکه شختی گسارده داشاندR&Dدر واحد 

:دانش  شامل سه مرحله اصلی است ته در ادامه تشریح شده است

مشروعیت‌بخشیدن‌و‌آشناسازی
برا در این مرحلره تسرهیل تننده های دانرش. اولین قدش متاحبه با رهبر پروژه در داخل پروژه بود

پروژه آشنا شده و ایده ای در مورد فعالیت هایی ته رهبرر پرروژه فکرر می تنرد مهرم هسراند، چره 
رخری علاوه بر ایرن، تسرهیلگران می تواننرد ب. چیزهایی مثبت یا مشکل ساز هساند، ارائه می دهد

. بازخوردها را از پروژه های دیگر به رهبر پروژه بدهند و در انلاش این ترار، دانرش را اناقرال دهنرد
گی ادامره در جلسه اولیه، تسهیلگران با مدیر پروژه در مورد چگون. تمامی متاحبه مساند می شود

.و تماس با افراد در پروژه به توافق می رسند
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تایید‌دانش‌ضمنی‌و‌ساختاردهی‌به‌دانش‌صریح
اصرلی ی  جلسه توفان فکری با حضور گرروه. مرحله دوش معموً  شامل بیش از ی  جلسه است

کرری، معموً  پس از ساخااردهی اطلاعا  مربوط به اولرین جلسره طوفران ف. پروژه برگزار می شود
د زمان بین جلسا  بره اعضرای پرروژه فرصرای می دهرد ترا در مرور. جلسه دیگری برگزار می شود

من اینکه ض. مطالب فکر تنند ته اغلب منلر به اضافه شدن تلربیا  اضافی از جلسه اول می شود
گروی تسهیل تننده ها جلسا  را هدایت می تنند و اطلاعا  را ساخاار می دهند، اعضای پرروژه گدا

تمراش این منلر به ی  نقشه ههنی برا دانرش مشرارک به دسرت آمده از. تعاملی را برگزار می تنند
ی جلسا  و پیش نویس ملموعه ای از مطرالبی می شرود تره بره طور مشرارک بررای سرمینار نهرای

ان به طور در طول جلسا  طوفان فکری، تسهیلگر. ملریان تماش جلسا  را مساند. تهیه شده است
نرد و یکی سسا تی را مطررح می تنرد، گداگرو را تسرهیل می ت. مداوش نقش خود را تغییر می دهند

دیگرری گروش می دهرد، فرآینرد را به صرور . توجه را به علایق مشارک در گروه معطوف می تنرد
.نوشااری ضب  می تند و آماده می شود تا نقش خود را با همکار خود تغییر دهد

اشتراک‌گذاری‌با‌سایر‌کارکنان‌شرکت
خود سسا تی این سمینار تعاملی است و شرتت تنندگان بر اساس تلربه. اشاراک گذاشاه می شود

ن دو گرروه همچنین می تواند گداگوی باز بی. می پرسند و در مورد آنچه گداه می شود نظر می دهند
خالدری بساه به تلربه پروژه و ناایج، روش های م. با هدف توسعه درک جمعی از ی  پدیده باشد

.  در فرآیند مورداساداده قرار می گیرد

18شماره | 1401سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



48

ی یکی از راه های جایگزین این بود تره دو تریم تمراش مراحرل فرآینرد تسرهیل را بره عنوان تیم هرا
شراراک آن ها سپس در ی  سمینار گرد هم آمده و تلربیا  مشارتی را بره ا. جداگانه تلربه تنند

دانرش بدین ترتیب هر دو تیم. می گذارند ته منلر به ظرفیت جذب با یی در هر دو تیم می شود
ر ی  ضمنی خود را بیرونی ترده و از طریق ترتیب و اجاماعی تردن، موارد موردعلاقه مشارک را د

نسربااً در این سرمینارها و جلسرا ، تسرهیل تننده ها نقرش. سمینار تعاملی به اشاراک می گذارند
.فرعی ایدا می تنند و صرفاً جلسه را هماهنگ می تنند و گداگو را تسهیل می تنند

اقدامات‌تسهیل‌کننده‌دانش‌در‌آسترازنکا
راک گذاری تسهیل تنندگان دانش اغلب صاحب دانش نیساند بلکه آن هرا فرآینرد تسرهیل در اشرا

نده در شرتت آسارازنکا به ویژه در مردیریت دانرش پروژه هرا، تسرهیل تن. دانش را هدایت می تنند
آن هرا تمراش اشرکال. دانش، فرآیند و ابزارهایی قدرتمندی برای مدیریت و اشاراک دانرش دارنرد

ان و دانش را در نظر گرفاه و با ارائه مثال های مخالف، بیان تلربیا  و دانرش افررادی تره در بیر
.مساندسازی مشکل دارند را، تسهیل می تنند

هیل دانرش، همچنین تسهیل تننده می تواند دانش را به روشی مشابه تدسیر و از طریق فرایند تسر
بره علاوه بر این، ایرن روش می توانرد برا افرزایش قابلیت هرای. تاملا ساده، دانش را مساند تند

نوان ی  اشارک گذاری دانش، پیوندی بین تمامی افراد و مدیران پروژه ایلاد ترده و درنایله به ع
ننده دانش، با تکیه بر نقش های مخالف تسهیل ت. ابزار بالقوه، برای مدیریت دانش پروژه عمل تند

. جنبه های مهم اباکار مدیریت دانش در شرتت آسارازنکا قابل اساخراج است
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وان ی  جنبه مهم این است ته تسرهیل تننده دانرش، حامرل اصرلی دانرش نیسرت، بلکره بره عن
. سرتتسهیل تننده در اساخراج، ایلاد، اشاراک گذاری و بره تارگیری یرا تبردیل دانرش بره عمرل ا
.انددرحالی ته اعضای پروژه مالکان اصلی دانش و بازیگران اصلی در ایلاد و اشاراک دانش هس

بت دانرش از دیگر وظایف مهم تسهیلگران دانش در شرتت آسارازنکا، ایلاد انگیزه برای تولید و ث
آن هرا تمرامی افرراد را در بره اشراراک گذاری . و اجرای سایر فرایندهای دانشی در شرتت هسراند

از . نرددانش با شرای  برابر، درگیر می تنند و زمینه ایلراد و اشراراک گذاری دانرش را فرراهم می تن
و یر  اباکارا  شرتت آسارازنکا در مدیریت دانش این است ته ترتیبری از یر  نقرش شختری

.فرآیند عملی ته ابزارهایی برای مدیریت دانش فراهم می تند
پیامدها‌و‌نتایج‌به‌کارگیری‌تسهیل‌کنندگان‌دانش‌در‌شرکت‌آسترازنکا

همان طور ته اشاره شد، امروزه اشاراک دانش یکی از بزرگ ترین چالش هرای شررتت ها در رقابرت 
ر شررتت، اباکار شرتت آسارازنکا با هدف افزایش ایلاد و اناشار دانش در سراسر. اقاتادی است

ای تمراش این اباکار منلر به توسعه ابزارهای مدیریت دانش شد تا انگیزش  زش را برر. اجرایی شد
گروه های شرتت هم در دفار مرتزی و هم سایر دفاتر و فراسوی مرزها، فراهم ترده و آن ها را بررای

ایج بهینه از در این شرتت برای دریافت نا. ثبت تلربیا  و اشاراک گذاری دانش خود، تشویق تند
جلسا  برا مردیران، افرراد: عملکرد تسهیلگران دانش، وظایف آن ها را در موارد مخالدی همچون

اسرت تره نکاه بسیار مهم این. پروژه ها و سایر تارتنان، به صور  جداگانه در نظر گرفاه شده است
ز تلرا در مدیریت باید با حضور در سمینارها و انلاش اباکارا  همراه با تسهیلگران در مورد اینکه ا

اب علاوه بر این، اناخر. سازمان شروب شود و روی چه چیزی تمرتز تند، حمایت خود را نشان دهد
شان تلربیرا  تسهیلگران باید با دقت انلاش شود تا تسهیل تننده دانش باواند در به اشاراک گذا

.نقش خود را به درسای ایدا تند
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مدیریت‌دانش‌در‌شرکت‌تایر‌سازی‌گودیر
توسر  ۱۸۹۸ی  شرتت آمریکایی چندملیای تولید تایر است ته در سال Goodyearگودیر 

. اسرتدفار مرتزی این شررتت در آتررون، اوهرایو مسراقر. فران  سیبرلینگ تأسیس شد
ا، گودیر  سرای  هایی را بررای خودروهرا، تامیون هرای سرنگین و سرب ، موتورسریکلت ه

ن آ   خودروهای شاسی بلند، اتومبیل های مسابقه ای، هواپیما، تلهیزا  تشاورزی و ماشری
، (ژاپرن)ایرن شررتت از سال هاسرت بره همرراه بریلسراون . سنگین زمینی تولید می تنرد

. جهران اسرتیکی از چهار تولیدتننده برترر ترایر در( آلمان)و تاناینناال ( فرانسه)میشلین 
از جملره مهم تررین Dunlop Tyres،Cooper Tire & Rubber Company،MOREشررتت های 

بریش از ۲0۲۱تعداد تارتنران ایرن شررتت در سرال . زیرملموعه های گودیر به شمار می آیند
.داشاه است۲0۲0میلیارد د ر در سال ۱۲.۳۲ندر و درآمدی بالغ بر 7۲000

اندن های تولیدی بزرگ به منظور نوآوری، توسعه محتول و باقی مدر سال های اخیر شرتت
سراداده در بازار به شد  رقابای صنعت تایر به پیاده سازی مدیریت دانش روی آوردند و با ا
حوزه را از ابزارها و تکنی  های مدیریت دانش تا حد بسیاری زیادی مشکلا  مرتب  با این

.  حل ترده اند
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دد اما از سوی دیگر مسائل جدیدی ازجمله فرار مغزها، خروج خبرگان از سازمان و اساداده مل
رتت، بازنشساگان و بسیاری از تارمندان برا خرروج از شر. و بهینه از دانش موجود روبرو شدند

دانش پنهان خود را بدون مساندسرازی و اشراراک گذاری، از شررتت خرارج تررده و درنایلره
ا تسب دراین بین، شرتت ها برای جبران و ی. شرتت با تمبود و یا شکاف دانش مواجه می شود
.دانش موردنیاز روش های مخالدی را بکار گرفاه اند

Goodyearراهکارهای‌شرکت‌

دانرش مناسرب را در ،Knowledge Sweepsشرتت گودیر با ایلاد ی  روش نوآورانه بره نراش  
یری از این شرتت توانساه است جهت جلوگ. زمان های مناسب برای فرد مناسب فراهم می تند

گرودیر هماننرد سرایر . بروز مشکلا  ناشی از خرروج دانرش، واترنش مناسرب را اعمرال تنرد
شرتت های بزرگ، به این نایله رسید ته از دست دادن دانش و عردش اسراداده ملردد اغلرب

ن ایر. منلر به افزایش هزینه و اتلاف وقت و حای توقف در خر  تولیرد محترو   می شرود
اار تارتنان شرتت دریافت ته حای با فرصت های آموزشی معمول، هیچ تضمینی برای تغییر رف

برای به اشاراک گذاری دانش پنهان و به تارگیری ملردد دانرش موجرود، وجرود نردارد و ایرن 
.رفاارها در مواقع بسیاری منلر به دوباره تاری و به اخاراب ملدد چرو شده  است
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یت دانش، شرتت گودیر با تشکیل تیم های مدیریت دانش و اساداده از تکنی  های مخالف مدیر 
ا پاسرخ به مواجه با این مسائل پرداخت تا باواند به وسیله اشاراک گذاری دانش به ایرن چالش هر

ی گودیر از منابع دانشی موجود در  پورتال آنلاین مدیریت دانش خرود بره روشر. مناسب را بدهد
ا منحتربه فرد، دانش را در زمان های مناسب، در دسارس تیم های مهندسی شرتت قرار می دهد تر

لوژی معاون توسرعه فنراوری گرویر، ماردو. از آن برای طراحی فرآیندها و محتو   اساداده تنند
یسرامی ما با آنچه می دانیم شروب می تنیم، به طور س“: جابلایی دانش را این گونه توصیف می تند

انش آموخاه ها را از طریق ابزارهای آنلاین و همکاری بین بخشی به اشاراک می گذاریم و سپس د
.”را برای پیشرفت فناوری و عملکرد بهینه به تار می بریم

رویکردها‌و‌ابزارهای‌مدیریت‌دانش‌در‌شرکت‌تایر‌سازی‌گودیر
اداده شرتت گودیر برای پیاده سازی و اساقرار مدیریت دانش از رویکردها و ابزارهای مانروعی اسر

:می تند ته در ادامه به برخی از آن ها اشاره شده است
رویکرد‌جمع‌آوری‌و‌اتصال

. دیل شردبه شعاری قدرتمند برای مساندسازی تلربیا  پروژه ها در گودیر تب« جمع آوری و اتتال»
ریت این رویکرد شامل جمع آوری دانش به روشی منسلم و ساخااریافاه از طریق شریوه های مردی

.پروژه و سپس اتتال افراد به هماایان خود و سایر دارایی های دانشی شرتت می شود
ا دانش اولین مرحله در فرآیند جمع آوری، شامل جمع آوری منابع فنی در ی  پورتال آنلاین است ت

پایگراه دانشری شرامل اخاراعرا ، مسراندا  فنری . جمعی سازمان را در اخایار همره قررار دهرد
یرب، بازبینی شده، مساندا  مرجع سازمان، اساانداردها، تااب های راهنما و گزارش  محترو   رق

.در دسارس همه تارتنان قرار دارد
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نه تاوی، به همین ترتیب، منابع دانش داخلی، مانند گزارش های فنی، صور  جلسا ، مطالعا  بهی
ش درس های آموخاه شده پروژه و فهرست راهنمای ماختتین داخلی نیز در پورتال مدیریت دانر

اندا  محققان و تیم های پروژه می توانند به راحای با تارشناسران و مسر. به صور  یکلا قرار دارند
ا افرزایش و ارتباط برقرار تنند تا تارایی و بهینه سازی محترول و توسرعه پرروژه ر” اتتال“دانشی، 
.اساداده از این منابع دانش با ترویج و آموزش پشایبانی می شود. دهند

رویکرد‌تعامل‌کارکنان‌در‌نرم‌افزار‌مدیریت‌دانش
دف هر. برای افزایش تعامل تارتنان با این منابع، گرودیر نرش افرزار مردیریت دانرش را توسرعه داد
دانرش شرتت از انلاش این تار تسهیل در جمع آوری و اتتال با اساداده از پورتال آنلاین مدیریت

ایرن . برای حمایت از تیم های پروژه در هنگاش یادگیری چالش ها و فرصت های خاص خرود اسرت
برا ” ابار“روش توس  تیم مدیریت دانش در جلسا  طوفان فکری و از طریق آزمایشی برا عنروان 

.مشاریان مهندسی داخلی توسعه داده شد
س ی  روش ساخااریافاه برای جسالو است ته به عنوان ی  سروی Knowledge Sweepsنرش افزار

واننرد از تیم هرای پرروژه می ت. پشایبانی تحقیقاتی داخلی برای تیم های مهندسی انلراش می شرود
. مسراندا  ثبرت شرده در آن در مرحلره تحقیقراتی فرآینررد چرخره طراحری ترایر اسراداده تننررد
ماختترران مرردیریت دانررش همچنررین بررا ردیررابی پروژه هررایی ترره وارد مرحلرره تحقیررق و 

.نندبرنامه ریزی شده اند، از محققین تیم پروژه برای انلاش پویش و بررسی های دانش دعو  می ت
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:نحوه‌جستجوی‌در‌پورتال
آغراز جسالو با تکمیل ی  فرش درخواست آنلاین، از طریق پورترال توسر  مهندسران و محققران

برگرزار  Knowledge Sweep Liveسپس ماختتان مدیریت دانش جلسره ای  برا  عنروان. می شود
در این جلسه با افراد خبره و ماختص در حوزه مورد نظر متراحبه می شرود و هم زمران. می تنند

از ان طریرق اناقرال دانرش برا رویکررد. تیم های پروژه این پرسش و پاسخ را مشراهده می تننرد
شرفاه ای این جلسه شکل پی. یادگیری از هماایان و در بسار نرش افزار مدیریت دانش انلاش می شود

..از طوفان فکری و جمع آوری داده ها در مراحل تشف و برنامه ریزی پروژه ها هساند
روش‌های‌جستجو
شامل انلاش پرس وجوها به طور سیسرامی برر اسراس تمراش Knowledge Sweepروش جسالو در 

ا از تمراش در نایله این جسالو، تاربران چکیده تمامی مسراندا  فنری ر. مساندا  مربوطه است
یردا دارایی های دانش شرتت مشاهده می تنند و ماختتص آن حوزه سازمانی را نیز به راحاری پ

ه ایرن ترار موجرب می شرود ترا تارتنرانی تر. می تنند تا در صور  نیاز سوال خود را از او بپرسرند
ر هیچ گاه به صور  مساقیم با هم ترار نکرده انرد و حاری در تارخانره های مخالرف شررتت گرودی

.ه تنندمشغول به تار هساند، به راحای با هم در تعامل باشند و از تلربیا  یکدیگر اساداد
۵0بره تراهش KMO، برنامه های دفارر مردیریت دانرش ۲0۱0از زمان آغاز به تار این ابزار در سال 

، ایرن فرآینرد ۲0۱۸همچنین تنهرا در سرال . درصدی زمان چرخه توسعه محتول تم  ترده است
.میلیون د ر در هزینه صرفه جویی ترد و از وقده تولید تارخانه جلوگیری ترد7بیش از 
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